

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrita al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

Nuestras columnas que operan en Guipúzcoa han tomado Andoain

Las de Aragón han castigado duramente a los rojos en Almudévar y Belchite.--En Málaga, Granada y Córdoba se sigue haciendo limpieza de núcleos enemigos.--Radio Club Portugués dice que la base naval de Cartagena se ha unido al movimiento

La estancia del general Franco en Burgos dió ocasión a enormes manifestaciones de entusiasmo

El marxismo ya no es sólo beligerante contra España, sino contra Dios

Las hordas rojas han intentado fusilar al Sagrado Corazón de Jesús y destruído su monumento en el Cerro de los Angeles

Cuando ya los traidores de la patria estaban próximos a ser aniquilados por el Ejército salvador; cuando pluma a pluma el azar va cubriendo las alas de bronce de la raza hispánica; y cuando ya por último, esas hordas de traidores no podían herirnos en nuestros pechos henchidos de sentimientos patrióticos, ni vencernos en lucha noble, porque ella se ha hecho para hombres y no para traidores, éstos, buscando el encubrimiento de la noche castellana y mancillando su santo silencio, han lanzado su dardo envenenado contra el corazón del Pueblo Español, han destruído el Cerro de los Angeles, monumento de la Raza al Rey de Reyes y han intentado fusilar, lanzando su plomo fratricida a la imagen sacrosanta del Corazón de Jesús.

¡Desdichados! Ahora que la Patria exigía justicia inexorable de vosotros, y cuando ya no podíais esperar otro perdón que el de Aquel que todo lo perdona, os declaráis beligerantes, ya no sólo contra nuestra madre España, sino contra el mismo Dios.

¡No os habéis dado cuenta, que el Corazón del Redentor está sangrando por nosotros y por la humanidad entera desde que dió su vida allá en la Cruz? Habéis herido lo más íntimo del corazón del Pueblo Español; habéis herido, fijos bien, el sentimiento de la Falange, y con ella a nosotros, que aplicamos justicia inexorable a los enemigos de nuestro Estado Nacional-Sindicalista; a ese Estado que por su carácter totalitario está compuesto por todos los factores espirituales del país; a ese Estado que, considerando necesaria una completa revalorización de la Religión, y del pueblo con ella, ha unido al movimiento de reconstrucción nacional la Religión católica, de gloriosa tradición en España.

Pues bien, si el atentado contra nuestro Estado, que es la idealidad humana más alta de la tierra, se paga con la misma vida, qué justicia no exigirá el Nacional-Sindicalismo a los que al destruir el Cerro de los Angeles, habéis herido lo más íntimo, lo más espiritual que tiene el Fascismo, que en los días de la persecución afirmó netamente "que por sobre lo humano está lo divino".

Pero Dios, que es infinitamente bueno, perdonará a aquéllos que en su alojamiento no pudieron darse cuenta de su infinita bondad.

¡Señor! Nosotros, que tenemos fe en Ti, sabemos que algunos tendrán vuestro infinito perdón, que alcanzará a aquellos que empujados por el veneno de monstruos inductores, fueron meros ejecutores de tu profanación. Tú que eres infinitamente sabio, sabrás que no son malos, sino espíritus alucinados que no conocieron nunca de tu infinita grandeza. Estos son aquéllos que, cuando en un escarpado alcaide, después de cometer el sacrilegio crimen contra la imagen, tropezaron con una gota de la sangre que de tu santo Corazón caía, Tú que eres infinitamente bueno, les preguntaste:

—¡Hijos míos!... ¿Os habéis hecho daño? Estos, alcanzarán tu santo perdón.

Pero a los otros, a los que envenenaron y empujaron, con conciencia plena de sus actos, a esas juventudes contra tu santa imagen, a esos, Señor, para bien y salvación de España, que caiga sobre ellos el peso de toda vuestra justicia divina.

Perdona, pues, Señor, a este tu pueblo hispano y tráenos pronto la paz que derrama tu Corazón. Que El reino eternamente en España. Y recibe este Imperio que, postrados ante tu santa imagen te ofrecemos, que él está purificado con el alma de nuestros mártires, que al morir dejaron en el moho de sus fusiles un beso de perdón para sus asesinos y una oración por nuestra España.

FRANCISCO VILLENNA.

La moral y buen humor de nuestros soldados

Recibimos la siguiente carta: Frente de Somosierra, 13-8-36. Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: En el número de LA RIOJA del día 11 de este mes, he leído que don Pedro Orús Ruiz había

hecho un donativo de 36 navajas de afeitarse y 200 hojas y otros donativos. Agradecemos mucho al citado señor su generosidad, pero quisiéramos advertirle que el batallón de Ballén que opera en este frente ha acordado no afeitarse hasta no volver triunfante a Logroño.

Queda de usted s. y atto. s. q. e. s. m. El Batallón.

FRANCISCO VILLENNA.

España por la Virgen del Pilar

Acabamos de regresar de Zaragoza, donde hemos tenido la suerte de ir a llevar los pliegos de firmas, con que la Rioja contribuye al desagravio por el criminal atentado de que fué objeto por desalmado aviador al servicio de Rusia.

Nada hemos de decir de las atenciones y agasajos de que fuimos objeto por parte de la Corporación municipal de la Ciudad de los Mártires, que con continuas e ininterrumpidas ovaciones acogió nuestra estancia en la población: Recepciones en el Ayuntamiento, visita al señor Arzobispo, que nos dejó encantados de su paternal bondad; un lunch en el teatro; visita al convento de Santa Ana, donde se veneran los restos de la madre Rafols, que con espíritu profético vaticinó los tiempos que vivimos. Ese fué el programa, que con la gentileza proverbial en los baturos se desarrolló en las cortísimas horas que pasamos entre ellos.

Pero con ser conmovedor el espíritu de cariñosa fraternidad que encontramos en Zaragoza, y con ser muy grande y muy elevado el sentimiento patriótico que se respira en la capital de Aragón, lo que nos llenó de emoción fué el ambiente de fe y de fervor que allí se vive.

La plaza del Pilar, parece ser el centro, donde se ha concentrado toda la vida de la Ciudad. Los destacamentos de requetés, falanges, acción ciudadana, del Ejército y la población en general entran, una y cien veces, a orar ante el bendito Pilar, en que la Santísima Virgen reina y dirige sus ejércitos escuchando solícita las peticiones fervorosas de sus hijos. Autobuses y camionetas, coches ligeros de todas las matriculas se agolpan continuamente alrededor de la plaza, siendo constantemente reemplazados por otros que llevan nuevos visitantes. Las ovaciones a la Virgen del Pilar imponentes, llenas de amor, se suceden sin interrupción a cada nueva visita que hace su aparición y las músicas militares mezclan los alegres pasos dobles con los himnos marciales de las milicias que desfilan. Magnífica demostración de fe de un pueblo que lleva dentro de su alma las esencias purísimas de la tradición.

Con verdadera unción, nos enseñan los efectos de las bombas lanzadas desde el avión, que más humanas que los hombres mismos, no llegaron a estallar. Resulta incomprensible contra todos los dictados de la lógica el fracaso del bombardeo, ya que todo hace presumir que los efectos debían haber sido terribles. ¿Milagro? no lo sabemos es la Iglesia la que tiene que dictaminar calificando, pero desde luego providencial sí; sólo admitiendo una influencia que escape a las previsiones de los hombres, puede comprenderse un resultado tan inesperado y sorprendente.

De los dos artefactos que cayeron dentro del templo, en las proximidades del camerino, todo su efecto se reduce a los boquetes de la bóveda por donde cayeron uno de ellos tapado con un cañizo; el otro más pe-

queño, queda al descubierto y eso es todo; el tercero cayó en la plaza, frente a la puerta principal del Pilar y su efecto fué levantar unos cuantos ladrillos de los que constituyen el pavimento con tal orden, que el huseo afecta a la forma perfecta de una cruz en la actualidad tapado con una losa de mármol que presenta la forma exacta de la cruz que marcó el proyectil y en la que la fecha grabada perpetuará el día del sacrilegio atentado.

Todo esto fuera del templo. ¿Y dentro? tan pronto como se acerca uno a la capilla bendita, la emoción nos sobrecoge; los miles de velas que perpetuamente se renuevan por los fieles y devotos; el silencio respetuoso que parece incompatible con el constante trasiego de gentes que entran y salen; las colas interminables de público de todas las clases sociales y condiciones que se acercan a besar el pilar, todo contribuye a crear un ambiente de fervor propicio a la meditación y al contemplar la pequeña imagen, surge en la imaginación la idea del milagro que asociada a la de nuestra España, hace que bendigamos una y mil veces a la celestial Señora que tuvo este amor especialísimo por España y a España, que constantemente se consagra en renovación permanente de su amor a su Virgen del Pilar... y al fusionarse las dos ideas un escalofrío de emoción que pone mayor fervor en nuestras oraciones, recorre nuestro cuerpo mientras invocamos con toda devoción, pidiendo por España, por nuestros deudos y familiares, por nuestros enemigos a quien es reina y Señora de España.

Es España, la verdadera España, la que antepone la idea de Dios a toda otra idea terrena convencida de que es el verdadero basamento de la España Imperio tiene que ir precedida de la España católica, que es el verdadero basamento de la España tradicional; es su espíritu vibrando a impulsos de la fe ante la Virgen del Pilar. Esta es la enseñanza consoladora que se saca de una visita a Zaragoza. España entera por la Virgen del Pilar.

JOAQUIN PUON.

Delegado de Propaganda de la Comunidad Tradicionalista.

España camino de la victoria

La gran cruzada iniciada en pos de la independencia de España, tocó a su fin. La situación ventajosa de nuestras tropas es eminentemente elocuente. Dice más que todas las patrañas, falsedades e inmundicias lanzadas por las emisoras al servicio de los que anhelan una anti-España. De día en día se van ganando puestos, se van adelantando las posiciones al mismo tiempo que se limpian de malezas, que no son otras que las creadas por las aviesas ideas de los marxistas.

El triunfo de los españoles se acerca. Los actos vandálicos cometidos por los anti-españoles erizan los cabellos. Son tales los desmanes realizados por esa canalla que han repercutido en el extranjero y horrorizado a las naciones civilizadas, que han tomado oportunas medidas para la salvaguarda de sus respectivos súbditos, llegando a conminar al Gobierno fantasma de Madrid a fin de que garantice la seguridad personal de sus nacionales, en cuantas localidades están bajo su dominio, lo que revela el desgobierno existente en las poblaciones bajo el control de los rojos.

En oposición a la intranquilidad reinante en los pocos puntos supeditados a los marxistas, podemos afirmar que las tres cuartas partes del territorio conquistado por el glorioso Ejército español, gozan de una absoluta normalidad.

Es público y notorio que para el corriente mes tenían proyectada, los vencedores a sueldo de Rusia, una concentración extremista en Barcelona, con pretexto de efectuar una Olimpiada popular. Pues bien; esta Olimpiada tenía como finalidad reunir el mayor número posible de simpatizantes y adeptos a la Tercera Internacional; y una

Falange Española

¡Camaradas Salvador Rodríguez, José Daniel Ramírez de la Piscina y Francisco Vicente!... ¡Presente!

Nuevos mártires de la Falange en los campos de Somosierra: Habéis muerto esperando el beso de la mañana de la nueva España y en lucha por nuestro Imperio en la ceguera de la noche oscura.

Pero no es vuestra muerte el dolor de sueños irrealizados, ni eterna esperanza no conseguida, sino que vuestra sangre vertida por la Patria, es el iris, abanico de nuestra revolución Nacional-Sindicalista, que abre hoy ante nosotros la brillante gama de sus colores.

Sembrando sangre de mártires, marchabais con la Falange por los caminos de España, caminos que serán desde hoy jalones de la senda de luz del Imperio Hispano.

No habéis muerto, es que el destino os tiene en la Falange que está sobre los luceros como un remanso ilusionado propicio al amor.

Y ya, la visión de oro y de luz, de ensueño y de recuerdo, os acompaña siempre, y ahora que dejáis las Falanges de la lucha sentiréis en la retina espiritual esa visión admirable de la nueva España.

¡Mártires de la Falange! Vais para siempre a esa otra Falange invicta y eterna, por esto nuestros ojos no volverán a llorar vuestra ausencia, pues con vosotros el cuerpo de la raza se cubre de flores y se muestra triunfante la gentil España.

No temáis tampoco abandonar nuestras líneas de lucha, pues con nuestro espíritu seguiremos vuestro vuelo al cielo.

¡Falange eterna! Mujer desconocida y puerto amoroso, si en algún momento os faltamos contigo, sé para los camaradas que hoy hacéis tan van, mar que les dé reposo, y al fin, goce en tus calmas de eterno abrigo.

¡Camaradas Salvador Rodríguez, José Daniel Ramírez de la Piscina y Francisco Vicente!... ¡Presente!

Dieron su vida por España y la Falange. ARRIBA ESPAÑA, UNA, GRANDE Y LIBRE

Por la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda, FRANCISCO VILLENNA

vez conseguido, llevar a cabo el asalto al Poder e implantar en España el régimen comunista que hubiera acabado con la economía y grandeza de nuestra Nación.

Persecutados de ello los verdaderos españoles hicieron fe de sacrificio la vida, si preciso fuera, para salvar a la Madre Patria de la hecatombe en que querían sumiría esas hordas de energúmenos, que obran bajo el poder magnético de los agentes subvencionados por Moscú.

¿Qué hubiera sido de los que no pensaran como ellos? ¿Qué sería a estas horas, si hubieran llevado a la realidad su programa, de las familias y bienes de los reflexivos españoles que no estuvieran con ellos? La respuesta es sencilla y terminante, máxime si se tienen en cuenta las atrocidades cometidas en las poblaciones que hollaron sus pies, al igual que los asesinatos alevosos realizados contra toda clase de religiosos y personas indefensas.

¡Pobre Ciudad de los Condes! ¿Cómo la están dejando! Esas masas de anarquistas que campan por sus respetos cometen crímenes inenarrables; esas hordas de foragidos, indisciplinadas, a las órdenes del indeseable Pérez Farrás, reducen a cenizas iglesias y conventos y destruyen edificios del más depurado arte que constituyen el ornamento de la bella y laboriosa capital de Cataluña, gobernada de unos años a esta parte por profesionales de la pistola.

Pero ya les queda poco. Su mandato

JOSE BALLESTEROS

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

Se ha denunciado a este Gobierno que en algunos establecimientos de ultramarinos y otros similares que se dedican a la venta de artículos para el consumo se ha aumentado considerablemente el precio de los mismos, y no hallándose dispuesto a consentir tan injustificado abuso, precisamente en circunstancias que obligan a todos a la mayor moderación, he de hacer presente que en lo sucesivo castigaré con todo rigor cualquier queja fundamentada que en este sentido se me formule, llegando incluso a cerrar los establecimientos a quienes, atentos únicamente a su negocio e interés particular, explotan sin escrúpulo el vecindario sin motivo alguno ni causa que lo justifique. En consecuencia de todo lo dicho, vengo en disponer.

Primero. Que no podrán regir para los artículos de consumo otros precios que los que tuvieron el día 19 de julio pasado y.

Segundo. Si hubiesen variado las circunstancias que concurren en la provisión, los comerciantes, previa la presentación de documentos solicitados de este Gobierno el alza de precios, que podrá ser otorgada cuando se halla justificada.

Logroño, 17 de agosto de 1936

El Gobernador

EL SEÑOR DON VALENTIN ICHASO GARCIA DE JALON

OFICIAL DE PRISIONES EN ESTELLA FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 41 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.

Su afligida hermana señorita María Ichaso García de Jalón, tía, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 18 de agosto de 1936

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las NUEVE, en la noble ciudad de Viana. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las OCHO Y MEDIA, para su traslado a la noble ciudad de Viana, donde recibirá cristiana sepultura. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.—Vía de R., número 36.

El general Franco pasó el domingo en Burgos y fué objeto, repetidamente, de grandes manifestaciones de entusiasmo.—La ciudad ofreció un aspecto nunca conocido

BURGOS.—Sin conocimiento previo visitó ayer esta capital el glorioso general, jefe de los Ejércitos del Sur, don Francisco Franco, vocal de la Junta de Defensa Nacional.

A las ocho de la mañana empezó a circular la noticia de que una hora después llegaría el heroico general, y pronto se echó todo Burgos a la calle y se engalanaron los balcones. Camino de Gamonal iban muchos automóviles y a las ocho y media se encontraban allí los generales Cabanellas, Mola y Dávila y los restantes miembros de la Junta de Defensa, el arzobispo, el alcalde, el vicepresidente de la Diputación, concejales, diputados, bellísimas señoritas y gentío.

Momentos antes de las nueve, apareció en el horizonte un magnífico bimotor que después de evolucionar sobre la capital aterrizó.

El general Franco abrazó a sus compañeros de la Junta de Defensa, saludó a las autoridades y besó el anillo del arzobispo.

El alcalde de la ciudad saludó al ilustre viajero y le testimonió la bienvenida en nombre del pueblo.

El general Franco, después de registrar a los falangistas, subió a un automóvil descubierto, ocupado también por los generales Cabanellas y Mola y bien pronto comenzó a notar el general el enorme entusiasmo que despertaba su visita, ya que el público que llenaba las calles y los balcones, que aparecían engalanados con la bandera bicolor, prorumpía en continuas ovaciones y en vítores al Ejército, a España y al general Franco.

A su paso por la lesta revistó a los repetidos que momentos después salían para el frente después de ser bendecidos por el arzobispo. El general les animó a que perseveraran en su valiente proceder.

Pero donde el recibimiento fué algo apoteósico fué en la plaza de Alonso Martínez donde se halla el edificio de la División. Esta estaba completamente llena de público, así como los balcones, todos ellos engalanados con la bandera bicolor.

Franco ya dentro del edificio de la División recibió varias visitas entre ellas la del marqués de Cavalcanti, que vestía el uniforme de teniente general. Resaltó emocionante el acto de encontrarse con el comandante Goded, hermano del general alevosamente asesinado en Barcelona. Ambos militares se abrazaron y las lágrimas les impidieron pronunciar palabra alguna.

Como el público solicitara que el general Franco saliera al balcón éste hizo y después de recibirlo con una ovación imponente, calló y saludó con la mano extendida.

El general pronunció breves frases, diciendo que les traía el saludo del Ejército del Sur, de las fuerzas de África y de las milicias que tan alto ejemplo de patriotismo están dando en el Sur, como todas las fuerzas.

Afirmó que el movimiento salvador de España no es de partido. No venimos a conquistar nada sino a reconquistar España, salvándola del marxismo.

Manifestó que por todos los sitios por que pasan las hordas rojas dejan muestras de los crímenes, y que teniendo como tenemos, los mejores generales, jefes, oficiales, soldados y material, somos invencibles y el triunfo es seguro e inmediato.

Terminó con tres Vivas a España, que el público contestó frenéticamente así como al viva al Ejército lanzado por el jefe de la ciudad.

El general desayunó acompañado de sus acompañantes en el viaje, ya que habían salido de Sevilla a las seis de la mañana, no saliendo del Palacio de la División hasta poco antes de las doce. A su salida fué nuevamente ovacionado y rodeado por el público que le impidió tomar el automóvil, se trasladó a la Catedral, donde se celebró una misa.

En medio de fermísimas ovaciones y entre vivas al Ejército, a Mola y a Franco, besó el general a la Catedral, en cuya puerta fué recibido por el arzobispo.

Los generales Franco, Cabanellas, Mola y Dávila, ocuparon el sitio que se les había reservado y oyeron la santa misa.

Momentos después que los citados señores llegó a la Catedral el arzobispo. A la salida el espectáculo fué inenarrable, ya que las escaleras de Fernamental y la amplia plaza estaba ocupada por una abigarrada muchedumbre que prorumpió en estruendosas ovaciones y vivas, constituyendo un espectáculo jamás visto en Burgos. El paso por el Espolón fué también un acto grandioso.

Estruendosas ovaciones sonaron al recorrer las calles para ir a la División, y el público, que nuevamente llenó la plaza le hizo salir otra vez al balcón desde el que pronunció la siguiente alocución:

Españoles, burgaleses: Esta Castilla heroica, esta Castilla crisol de pueblos, igual que ayer en la gesta de la reconquista cuando daba la ley a España, es hoy también este corazón de Castilla, este corazón de España la que va al frente, llevando el espíritu de una raza.

Estos aplausos que me tributáis son aplausos para España, fiel reflejo de vosotros mismos, reflejo de una raza que no quiere morir, que levanta en alto el pendón de Castilla que surge hoy impetuoso, un pendón que humilla a un mundo nuevo y que hizo frente a todos los invasores.

Este movimiento nacional no es un

movimiento de clase, es un movimiento popular de todas las clases, incluso la obrera. Un movimiento salvador de los que se honran llamándose españoles, para que nuestra bandera no vuelva a ser mancillada, la bandera roja y verde, la de España, esta bandera que envuelve a nuestros muertos, que nos acompaña en nuestras alegrías y en nuestras tristezas y que es símbolo del dominio de España y del heroísmo de los españoles que no quieren ser siervos, porque allí donde hay un español hay un caballero.

Una raza así no puede morir a manos de los canallas de Moscú.

He recorrido Andalucía y he visto los horrores del comunismo, del salvajismo más brutal. Nos sonrojamos de que hubiese españoles que cometiesen esas atrocidades.

En defensa de la dignidad de España, por España y para España. ¡Viva España! ¡Viva España!

Estos vivas fueron contestados con gran entusiasmo.

El general Mola salió al balcón y se abrazaron ambos heroicos generales, mientras la muchedumbre les vitoreaba con frenesí.

El general Franco y sus compañeros que pasaron toda la tarde en la División preparando la labor, regresaron a Sevilla a las seis de la mañana de hoy, lunes.

El aparato en que hizo el viaje el general Franco es un Douglas comercial del que se le incrustó al llegar al aeródromo de Tablada el día antes del movimiento el capitán aviador señor Vara de Rey, quien con un mosquetón lo inutilizó sin resultar herido. Al aparato se le ha dado el nombre de "Vara de Rey", el general jefe de Aeronáutica acompañó en su viaje a Franco. Conducía el bimotor el aviador señor Haya.

Información recibida de Zaragoza

DOS VICTORIAS DE NUESTRAS TROPAS

ZARAGOZA.—Ayer, nuestras fuerzas alcanzaron una gran victoria. Los rebeldes intentaron un golpe de mano sobre el pueblo de Almuédvar, pero fueron rechazados, habiéndoles cogido dos prisioneros, cinco ametralladoras, dos fusiles ametralladores, treinta y dos cajas de municiones, mantas, mochilas y documentación y haciéndoles más de cincuenta muertos y gran número de heridos.

También en Belchite se malogró un ataque de los marxistas, que rechazaron violentamente nuestras fuerzas. La guarnición las resistió valientemente, causando bajas a los atacantes.

UN CAMION BLINDADO COGIDO A LOS ROJOS

Esta tarde ha desfilado por las calles de Zaragoza, despertando el entusiasmo público la consideración sobre su captura, un camión blindado que fué cogido en Tolosa al ocupar nuestras tropas dicha localidad. El camión lleva inscripciones de Frente Popular y U. H. P.

Le daban guardia requetés, que son los que lo capturaron, y una sección femenina de los mismos, a los que el público no cesó de aplaudir.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

En la mañana de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo presidente de la Diputación Provincial don Miguel Allué Salvador, que fué alcalde popularísimo de Zaragoza durante la Dictadura. Para la posesión se celebró una sesión solemne y se pronunciaron patrióticos discursos.

Después, la Diputación provincial, con su nuevo presidente, realizó visita oficial a la Virgen del Pilar.

OSEQUIOS PARA LAS TROPAS

Ayer, a las once y media de la mañana, llegó la segunda expedición de víveres enviados por la comarca de Borja. La componían ocho camiones totalmente abarrotados de productos comestibles, camiones a los que seguían muchos automóviles. La expedición fué ovacionada a su paso por las calles de la ciudad.

Mañana es esperada otra expedición de cereales que envía el pueblo de Gallur. Es muy cuantiosa. Algunas personas han contribuido con donativos de cuarenta mil kilogramos. Muchas se han desprendido de la mitad de su cosecha y aún algunas han sobrepasado dicha proporción. También traen los expedicionarios de Gallur forraje para el ganado y completan el cargamento con pollos, conejos, corderos, terneras, etc.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RISON Y VIAS URNARIAS.
RAYOS X. — LABORATORIO.
Vare de Rey, 18 2. — Telef. 1216

Don Blas Fernández Glera

(Linotipista de LA RIOJA)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 50 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa doña Tomasa Garrido; hijos Blas, Juan, Julio, Manuel, Rafaela, Pilar y Tomasa; hermana doña Anita; hermanos políticos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 18 de agosto de 1936

Condución del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.

Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio.

Casa mortuoria.—Pl. y Margall, número 16.

Misa de requiem.—Mañana, a las ocho.

Pompas Fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 1734 y 1258

Importantes decretos de la Junta de Defensa Nacional

Burgos, 17—varias horas

La Junta de Defensa Nacional ha publicado un decreto en el que dice que existen dentro del territorio sometido a la Junta de Defensa Nacional importantes establecimientos fabriles e industriales cuyos Consejos de administración residen en ciudades que están en rebelión contra el legítimo Gobierno de esta Junta y cuyos capitales pertenecen a enemigos de España. Este estado de hecho obliga a adoptar medidas de previsión para que las utilidades de estas empresas no hagan daño a la patria. Desde los primeros días del movimiento salvador fueron adoptadas medidas conducentes a este fin, pero se tienen noticias de que algunos directivos locales permanecen fieles a la verdadera causa de España no prestando su cooperación con los Consejos de administración respectivos. En atención a todo lo expuesto se ha dispuesto:

Art. 1.º—Por los gobernadores civiles de las provincias y bajo su presidencia se constituirá una comisión constituida por el Delegado de Hacienda, Director de la sucursal del Banco de España, ingeniero jefe de Industria, presidente de las Cámaras de Industria, Comercio y Agricultura y un representante de la Banca privada de cada provincia designado por la Banca local.

Art. 2.º—Con la cooperación de los organismos representados se hará una relación de todos los establecimientos, sociedades fabriles o industriales, detallando:

a). Clases de operaciones, mercados, capital inmobiliario, de explotación, etcétera.

b). Nombre y domicilio de los gerentes directores, administradores, consejeros y domicilio social de la sociedad.

Esta relación se presentará a la Junta de Defensa Nacional en un plazo de ocho días a contar de la fecha.

No obstante el principio de libre contratación de lo que es y constituye el propio patriotismo, existen circunstancias y altas conveniencias que determinan medidas de excepción, siendo necesario insistir una vez más en la necesidad para la economía patria en los actuales y futuros momentos de que dentro del territorio nacional existan:

Teniendo en cuenta lo anteriormente expuesto, como presidente de la Junta de Defensa Nacional y con su acuerdo, vengo en decretar lo siguiente:

Queda rigurosamente prohibido bajo la inmediata y directa responsabilidad de cuantas personas individualmente lo realicen o de los directores de los Bancos en cuyas cajas estén depositadas, la venta de cualquier clase de monedas de oro sean nacionales o extranjeras.

La misma prohibición y análoga forma se hace extensiva a los billetes e valores de cualquier nación extranjera, a no ser que para ello medie autorización expresa de la Dirección General del Tesoro creada por decreto de 27 de julio del año en curso.

En el plazo de cinco días a partir de la fecha de este decreto, los directores o jefes de establecimientos bancarios o de crédito remitirán a la expresada dirección general de Tesoro Público, relación resumen de los aludidos efectos, agrupándolos según su naturaleza; debiendo requerir previamente a los particulares que tengan cajas fuertes alquiladas en dichos establecimientos para que, bajo su responsabilidad, manifiesten si contienen alguno de ellos y en caso afirmativo el detalle de los mismos. Dado en Burgos a 16 de agosto de 1936.—(Firmado) Miguel Cabanellas.

El abastecimiento de alcohol potable en las regiones del Norte de España se realiza con dificultad, debido a no recibirse las acostumbradas remesas de la región manchega, principal abastecedora de este artículo, y estar limitada en beneficio de la misma la cantidad de este producto en las fábricas de alcohol de residuos vinícolas establecidas en estas provincias.

Y aunque es de esperar que las medidas que se adopten lo sean por poco tiempo, debido al avance de nuestras tropas, se hace necesario suspender ahora la limitación del cupo mensual impuesto por esta falta de alcohol, con cuya medida, además de atender al abastecimiento del mercado, se obtendrá una justa profec-

ción a las industrias adictas al movimiento nacional y se conseguirá un considerable aumento en los recursos del Tesoro.

Por todo lo expuesto, de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional y como presidente de la misma, vengo en decretar:

Artículo primero.—Se autoriza el empleo para todos los usos del alcohol de orujo existente en las fábricas, quedando en suspenso el señalamiento del cupo mensual para su salida al consumo.

Artículo segundo.—Los inspectores especiales de Aduanas de distrito informarán por conducto de los delegados de Hacienda en las provincias y a ser posible por conducto de su jefe regional a esta Junta de Defensa Nacional de la situación del mercado del alcohol de vino, para acordar respecto a la suspensión o modificación del presente decreto.

Artículo tercero.—Se mantiene la prohibición de empleo del alcohol de melaza para usos de boca.

Dado en Burgos, etc.

(Firmado) Miguel Cabanellas.

Destaca en los momentos actuales como excepción antipatriótica la actitud de algunos poderosos negociantes que, siguiendo su nefasta historia, no prestan con diligencia el debido concurso al glorioso movimiento salvador de España, y como quiera que tienen bajo su control, de un lado, artículos que cual las grasas y aceites y lubricantes son indispensables para el normal funcionamiento de los transportes y de otros ciertos productos desinfectantes notoriamente precisos en esta época estival, es forzoso dictar, en relación con ello, medidas especiales.

En su virtud, como presidente de la Junta de Defensa Nacional y con su acuerdo vengo en disponer lo siguiente:

Primero.—Se decreta la incautación provisional inmediata de cuantos depósitos tengan establecidos en territorio sometido y que en lo sucesivo se vaya sometiendo a la autoridad de esta Junta y que tengan en poder de particulares o en almacenes de su propiedad o arrendados los señores Busquets Hermanos y Compañía, y por lo que hace referencia a todos los aceites y grasas lubricantes por ellos representados y administrados y así bien de los productos Flit y de los aparatos que sirven para su utilización.

Segundo.—La incautación en relación con los depósitos que para la venta en comisión tengan los particulares o Sociedades en sus domicilios, almacenes o establecimientos y cuya propiedad siga siendo de los señores antes indicados hasta la realización de la venta y aquellos que los tengan como representantes o agentes de los mismos, se llevará a efecto inmediatamente, poniendo todo ello a disposición de la oficina local o provincial de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, mediante la entrega de una relación duplicada de las existencias, cuya exactitud será de la responsabilidad directa del que la presente.

Una vez recibidas las anteriores relaciones por las oficinas expresadas, serán remitidas en plazo de 48 horas a la oficina central en Burgos, que ha sido creada por orden número 3 de 23 de los corrientes.

Tercero.—La incautación con referencia a los almacenes o depósitos propiedad o en arriendo que lleven los señores Busquets Hermanos y Compañía en los que existan indicados productos, se llevará a efecto por el personal competente que designen en cada provincia y caso los señores comandantes militares, gobernadores civiles y delegados de Hacienda y mediante actas notariales. Una copia de tal acta será remitida a esta Junta dentro del plazo de 48 horas de terminada la misma.

Cuarto.—La distribución y venta de estos productos se hará de acuerdo con las normas que establecerá la Oficina Central en Burgos de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, creada en la fecha antes indicada.

Una vez publicado este decreto, cualquier oposición o manipulación que se lleve a cabo en su contra será sancionada energicamente.

Dado en Burgos, a 16 de agosto de 1936. (Firmado) Miguel Cabanellas.

Otras órdenes

La Junta de Defensa Nacional ha designado a don José María Sánchez de Al-

Interesante nota de la Junta de Defensa Nacional

Cuanto se sientan españoles deben entregar hasta la última partícula del oro que tengan en su poder

Burgos, 17

La Junta de Defensa Nacional ha hecho pública la siguiente nota:

Apenas iniciado el movimiento liberador de España por el Ejército y milicias de patriotas y constituida esta Junta de Defensa Nacional en Burgos, han comenzado a acudir los donativos de entidades y particulares en términos que evidencian el entusiasmo que anima a todos los buenos españoles por la causa y por el sacrificio personal que representa, y por ello les da valor simbólico, revisten importancia excepcional, muchos de esos donativos y, en algunos casos, han tenido la publicidad suficiente para que sirva de estímulo y de ejemplo.

Pero las necesidades de un Estado que se está reorganizando en plena guerra son muchas y no serán exco-

tos cuantos recursos se le procuren para acudir a ella.

El primero ha de ser el de las contribuciones voluntarias que en forma de donativos se le hagan, porque cada uno de ellos representará una adhesión explícita a los que el nuevo Estado representa, una colaboración y un esfuerzo que, aun siendo grande en cada caso, no igualará al de quienes voluntariamente han dado sus vidas, ni al de los que han perecido en las ciudades transitoriamente dominadas por la barbarie roja, que precisamente hemos de reconquistar.

En este instante en que, después de muchos años de indiferencia ante los problemas comunes, los españoles demuestran haber recuperado sus cualidades marciales, su sentido de la solidaridad nacional, su capacidad de abnegación, su voluntad de constituir una Nación digna y no una mera asociación organizada para el disfrute o la disputa de los bienes materiales, sería un crimen y una torpeza inhibirse de la participación en el sacrificio común y pensar que una empresa en la que los más generosos dan su sangre y su dinero va a realizarse para el beneficio de quienes, con callado egoísmo, se mantienen como simples espectadores de ella.

Bastará que lo comprendan así para que nadie se abstenga de acudir con su aportación a una obra patriótica en la que, al mismo tiempo que principios eternos, se defienden el bienestar de todos y cada uno de los ciudadanos y su derecho a la paz, la libertad y la vida.

No han necesitado los españoles que se les recordara todo ello para comprenderlo claramente; pero como esta Junta ha sido consultada en muchos casos respecto a la naturaleza de los donativos que estima preferibles, se cree en el deber de manifestar que para el servicio de la Nación, para las atenciones del Ejército y de la Administración pública, todos son aceptables.

La prelación, sin embargo, debe darse a los recursos monetarios y, sobre todo, al oro en moneda o en cualquier otra forma, como instrumento de cambio de valor universal.

Las donaciones en oro deben hacerse directamente a esta Junta o a las Comandancias Militares, que en esta Junta centralizarán los envíos, puesto que con todos los elementos de conocimiento puede en cada instante aplicarse esos recursos a las necesidades más urgentes y tiene la seguridad de que ningún español que sin avorazarse pueda dialogar consigo mismo guardará ni un solo gramo de oro en reserva, cuando los hijos del pueblo, la juventud de todas las clases sociales, sin distinción, los sacerdotes, las mujeres honradas y hasta las criaturas inocentes están dando su sangre a bandales como combatientes heroicos o como víctimas de la barbarie comunista.

El oro que cada español tenga en su poder debe ser entregado sin demora para esta causa y en nada puede

visión don Francisco Corniero de Gallastegui, para que, en unión del teniente auditor de primera clase, auxiliar de esta Junta, don José María Dávila y Miguel, omitan informes en cuantos asuntos jurídicos se les encomienden por aquella.

Se nombra jefe del Arsenal del Ferrol, al contralmirante, en situación de reserva, don Luis Casto Arizcun.

Disponiendo que el general de División jefe de la octava brigada don José Iglesias Martínez, cese en dicho cargo, y en el de comandante militar en Pontevedra, quedando disponible en Pamplona.

Disponiendo el caso en el mando de la sexta brigada del general jefe de los Ejércitos del Norte, don Emilio Mola.

Disponiendo que ocupe dicho mando el general de brigada don Gregorio Benito Terraza, que lo era de la doceava (Huesca).

Disponiendo que el coronel de Infantería don Luis Bolans, jefe de la Agrupación de Cazadores de la región oriental de Marruecos, se haga cargo de la doceava brigada (Huesca).

Se dispone que cese en el mando del quince regimiento de Artillería el coronel don Mario Sánchez y Sánchez.

Se confiere el mando de la Comandancia de Pontevedra al coronel de Infantería don Víctor Landeira.

ser mejor invertido que en liberar al propio país de la ignominia, del dolor y de la ruina.

Quien no procediera así tendría el día del triunfo únicamente la íntima humillación de ser un intruso en la común alegría, un participante sin derecho en la satisfacción y la gloria de la España liberada.

El oro se vende y se compra. La conciencia de ser un hombre leal, un hombre de bien y no un miserable roído por la avaricia no hay medio de adquirirlo si en este trance fúleo en la vida de cada español se pierde.

Comunicados oficiales

Burgos, 17

EL DEL DOMINGO

Situación general a las 21 horas del día 16 de agosto de 1936:

La jornada ha sido de extraordinaria actividad en todos los frentes, con violentas actuaciones de la artillería y la aviación por ambas partes.

Nuestras fuerzas han rechazado al contrario, produciéndole grandes pérdidas y conservando las posiciones alcanzadas.

El Ejército del Sur prosigue su avance sin encontrar grandes dificultades en su progresión. Continúa extendiéndose su acción mediante columnas volantes en las provincias de Córdoba, Granada y Málaga.

EL DEL LUNES

Comunicado oficial publicado por el Cuartel General del Ejército del Norte, a las 21 del 17 de agosto de 1936:

En la jornada de hoy la Artillería enemiga ha mostrado gran actividad en el frente Somosierra-Guadarrama, sin resultado apreciable.

En Guipúzcoa, en el sector donde operan las columnas de Navarra, nuestras fuerzas han ocupado Andoain tras fuerte resistencia, causando bajas al contrario y apoderándose de material y municiones.

En Asturias siguen progresando las columnas de la octava División en dirección a Oviedo y Gijón.

En Aragón, las fuerzas de la quinta División mantienen contacto con las fuerzas contrarias procedentes de Cataluña, logrando en algunos puntos éxitos locales y contentando en otros la presión de las columnas rojas, a las que han rechazado con pérdidas en todo este frente.

El Ejército del Sur prosigue la ofensiva hacia el Este, consolidando al propio tiempo las posiciones conquistadas.

Las columnas que operan en Córdoba, Málaga y Granada prosiguen con éxito su misión de limpieza de núcleos enemigos.

AL COMBATIENTE: ¡Qué triste impresión le causa volver de la línea de fuego y ver tantos hombres útiles en las terrazas de los cafés aplaudiendo su llegada!

Los que luchamos preferimos ver a esos hombres junto a nosotros, compartiendo las alegrías del triunfo y disparando a la vez contra los enemigos de España.

¡Aplaudir solamente en los cafés ante un operativo es una cosa tan poco patriótica!

(De "AMANACORRE" diario Nacional-Sindicalista).

El humanismo de nuestros soldados

El sargento de requetés Jaime Velasco, escribe a su hermano Agustín, residente entre nosotros, desde la finca que en San Rafael posee don Alejandro Lerroux. Le da cuenta de que, al realizar un servicio que le fué encomendado, en unión de Pascualillo y Cerrea, ambos como él, de Viana encontraron en un túnel una familia que se había refugiado allí huyendo de las fuerzas. Se daba la circunstancia de que la señora estaba en trance de dar a luz, y los valientes requetés requetés recogieron a toda la familia, la presentaron al Comandante Militar y la enviaron después a Segovia con toda clase de comodidades.

Este hecho es uno de los mil que demuestran incontestablemente de qué distinto modo procede con los enemigos el Ejército salvador de España. No necesita mayor comentario, cuando se cuenta y no acaba de las atrocidades que cometen los rojos.

El sargento Velasco dice que en el frente se encuentran y lo pasan muy bien.

Vare de Rey, 18
TELÉFONO: 1275
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTRICA RADIOGRAFIA

Información de Radio Castilla

LOS JONSISTAS DETENIDOS

LISBOA.— En la Cárcel Modelo de Madrid, se encuentran detenidos más de dos mil afiliados a las JONS. (Agencia Havas).

NOMBRAMIENTO DE UN ITALIANO PARA DESTITUIR A UN ESPAÑOL

TANGER.— Con motivo de haber llegado a esta plaza dos comunistas rusos con dinero para ser repartido entre las tribus, se adoptaron medidas que lo evitaron.

Ha sido destituido el presidente de la comisión internacional encargada del cumplimiento del Estatuto de Tánger, que era un español, y para sustituirle ha sido nombrado un italiano.

EXTRANJEROS QUE HUYEN

TANGER.— Llegaron a este puerto, a bordo de un pesquero cuarenta y nueve extranjeros que salieron huyendo de los sucesos acaecidos en Málaga.

OTRA COLUMNA ROJA DESTROZADA

A sesenta kilómetros de Zaragoza ha sido destruida otra columna de las enviadas por la Generalidad contra la capital de Aragón.

Se les hicieron ochocientos muertos y ciento cincuenta prisioneros.

Esta es la octava columna que las tropas nacionalistas destruyen antes de llegar a muchos kilómetros de Zaragoza.

AVIONES A MALAGA PARA SACAR DE ALLI A LOS SUBDITOS EXTRANJEROS

LONDRES.— Ante la situación de Málaga, el Gobierno de Inglaterra ha decidido el envío, de común acuerdo con ambas fuerzas beligerantes, de varios aviones a esta ciudad para sacar de allí a los súbditos extranjeros que se encuentran sin poder salir.

MOVIMIENTO DE BARCOS ALEMANES

BERLIN.— Ha llegado a Alicante el barco alemán "Admirante Scheer", donde han embarcado quinientos alemanes fugitivos de la región levantina, catalana, en donde los rojos los han perseguido. También llegaron al mismo puerto los destroyers "Lux" y "Paltker". En Cartagena ha fundeado el crucero "Condor", igualmente de nacionalidad alemana.

PERJUICIOS DE LOS SUBDITOS SUIZOS EN BARCELONA

BERNA.— Por informes de algunos fugitivos suizos llegados a esta capital, se saben noticias de los desmanes cometidos por las turbas marxistas en España.

De Barcelona cuentan horrores, y se dice que las pérdidas sufridas por los suizos establecidos en dicha capital ascienden a muchos millones de francos oro.

De todo ello, en su día, se hará la correspondiente reclamación diplomática.

SE CREE QUE BILBAO NO TARDARÁ EN RENDIRSE

PARIS.— El enviado de la Agencia Havas a Vizcaya afirma en telegrama a la citada Agencia Informativa que la situación de Bilbao es desesperada y que la ciudad no tardará en rendirse a las tropas nacionalistas.

FOCOS ROJOS DE SAN SEBASTIAN BOMBARDEADOS

LYON.— Varios trimotores nacionales han bombardeado, en San Sebastián, dos locales de la C. N. T. y la comandancia militar.

DONATIVOS DE LAS DAMAS PORTUGUESAS PARA NUESTROS SOLDADOS

Las señoras portuguesas — según dice Radio Club portugués — envían a Francia durante la gran guerra algunos donativos y hoy que la guerra civil asola España las damas lusitanas, comprendiendo la misión histórica que incumbe a los españoles en estos momentos en que salvan a la humanidad de los horrores del comunismo, no quieren dejar de seguir igual conducta.

En consecuencia, un grupo de señoras portuguesas se han constituido en comisión que presiden el marqués de Vialta y las condesas de Villares y San Miguel, para recoger donativos para enviar a la señora marquesa de Ayerbe, en España, a fin de que los soldados hispanos que pelean por la salvación de los países occidentales de Europa de los horrores del comunismo tengan una débil muestra de gratitud de sus hermanos de Lusitania.

Concluyó Radio Club afirmando que esta colecta está autorizada por el señor gobernador civil de Lisboa.

LA ACTITUD DE PORTUGAL ANTE LA LUCHA ANTICOMUNISTA ESPAÑOLA

Radio Club portugués dió lectura a un escrito en el cual afirma que el Gobierno francés, desde bastante antes de comenzar la lucha actual, venía consultando a las Cancillerías para recabar la neutralidad de las potencias para el caso de que estallase una lucha interna en España.

El Gobierno del señor Blum venía gestionando esa neutralidad a cambio de embolsarse bonitamente el oro en barras del Banco de España como pago material más o menos importante y utilizable que tenían al-

macenados los arsenales franceses cuya venta urgía al Gabinete vecino para nivelar su economía y revalorizar sus divisas con este excelente ingreso.

Así — añadió — pudieron enviarse entre otras cosas aviones para combatir a los patriotas hispanos.

Las últimas noticias aseguran que los gobiernos alemán y de Italia se oponen a guardar dicha neutralidad que parece agrada a Moscú y se pregunta a Portugal cuál será su actitud, si bien se añade que como lusitania cuenta con el apoyo británico haría falta conocer la opinión de Inglaterra hasta ahora bastante reservada.

No es preciso esto — agregó Radio Club portugués —; Portugal tiene Gobierno propio con propia opinión y ese Gobierno sabe bien que para el Gobierno de Moscú son letra muerta los convenios y tratados, porque aun cuando él quisiera darles valor ahí está la II Internacional roja que le libra de tal responsabilidad.

En consecuencia, sólo cuando tenga la seguridad de que los demás países han de cumplir sus promesas Portugal podrá ser neutral.

Parafrasea ahora Lusitania estas palabras de M. Clemenceau en caso análogo y afirma que dará la nota de mayor identidad posible con la neutralidad que guarden Francia y Moscú.

Esta es la única respuesta que puede dar una nación que se tenga por digna.

ANDOAIN HA SIDO TOMADO

Noticias oficiales de última hora anuncian que acaba de ser ocupado al asalto a Andoain, después de un combate durísimo. Andoain, posición importantísima, se encuentra a 14 kilómetros de San Sebastián. Las columnas rojas fueron rechazadas.

PROHIBICION A LOS SUIZOS

BERNA.— El Consejo Federal en su reunión de hoy acordó que prohibirá terminantemente que ningún súbdito suizo tome parte en la guerra civil de España con ningún pretexto y que las empresas particulares se abstendrán en absoluto del envío de armas y municiones con destino a España ni a otra nación fronteriza que pudiera servir de mediadora.

COLUMNAS ROJAS CASTIGADAS DURISIMAMENTE Y RECHAZADAS

ZARAGOZA.— En Almadívar, una columna roja atacó a nuestras fuerzas, rechazando, cogiéndole ocho muertos, ocho ametralladoras, 32 cajas de municiones y mucho material. Se sabe que los marxistas tienen más de setenta muertos. La columna fué dispersada.

En Belchite fué rechazada una columna marxista de tres mil hombres, después de un duro combate, durante el cual fué dispersada aquella.

Las fuerzas de Zaragoza y Logroño han ocupado por sorpresa y sin disparar un tiro, el pueblo de Luzaga (Guadalajara).

LA SITUACION EN MADRID

Se sabe que en Madrid se ha prohibido la entrada de periódicos extranjeros, lo cual es una nueva prueba de que el Gobierno de Madrid no tolera que se den otras noticias que las suyas.

La prohibición es debida a que los periodistas van dando cuenta del estado del movimiento salvador de España, que avanza rápidamente. También se dice que la población madrileña ansía vehementemente la entrada del Ejército, para lo cual incluso está decidida a soportar el bombardeo.

Hace días anunciaron las emisoras de Radio que ante el micrófono había hablado el jefe de prensa del Ministerio de la Gobernación, señor Alonso Torres y resulta según comunicado del gobernador de Orense que dicho periodista está preso en la cárcel de aquella ciudad desde el día siguiente al movimiento.

EL "ALMIRANTE CERVERA" BOMBARDEA SANTURCE

El crucero "Almirante Cervera" bombardeó los astilleros de Santurce, así como los depósitos de gasolina y petróleo.

LA BASE DE CARTAGENA SE UNE AL MOVIMIENTO NACIONAL

El comandante jefe y las fuerzas de la base naval de Cartagena se han unido al movimiento salvador de España.

LA DESTRUCCION DEL MONUMENTO AL CORAZON DE JESUS EN EL CERRO DE LOS ANGELES

Los diarios de París "Le Matin" y "Le Jour", llegados hoy a Burgos publican fotografías del grandioso monumento al Sagrado Corazón de Jesús del Cerro de los Angeles, destruido por las hordas salvajes bolcheviques. A unos metros de lo que queda del monumento aparecen seis marxistas fusilando la imagen de Jesús.

Este hecho vandálico ha producido gran indignación al ocutor de Radio Castilla, no es menor la que sentimos nosotros, como seguramente la causará a todos los católicos españoles y a toda la cristiandad.

Afirmó que si ha vuelto a ser sacrificado Cristo por los malhechores rojos del siglo XX, resucitará muy pronto, como cuando lo crucificaron los fariseos.

LA BANDERA ROJA Y GUALDA

Ayer fué izada oficialmente la bandera bicolor en el Ayuntamiento de Burgos y en el Palacio de la Diputación, en medio del enorme entusiasmo del público que se congregó para presenciarlo.

La Nelken, ese producto químico importado de Rusia, lanzó ayer por la tarde desde Madrid un discurso. Hablaba con palabra arrastrada y ondulante, en una semejanza bastante buena del deslizarse de la serpiente.

Los que tuvimos el humor de escuchar su mítin esperábamos que hablase algo de BADAJOZ..... Pero la adoptiva del Komintern ruso no nombró a BADAJOZ ni siquiera para inventar una explicación de la catástrofe roja en la capital extremeña.

¡Pobre Nelken, y qué mal rato debió ser para su corazón, en el supuesto que no se le haya atrofiado con tanto contratiempo, al saber que su BADAJOZ dejaba de ser su MINA!

Bueno: ya tenemos otro Boabdil, esta vez con faldas, que llora su Granada perdida. Y lo peor para la Nelken es lo que va a tener que llorar aún y no de alegría.

Interesantes noticias de Radio Club Portugués

Situación militar durante las últimas veinticuatro horas (día del lunes), dada por Radio Club Portugués:

En el frente Norte, alrededor de San Sebastián, se consolidan las posiciones y se avanza lentamente, porque era preciso hacer callar al fuerte de Guadalupe, que domina Fuenterrabia y abre las puertas de Irún. Ayer trona dicho fuerte: hoy ya caído ya.

Se da la noticia, que nosotros recogemos y que damos con reserva, ya que aunque la tenemos de buena fuente no ha sido confirmada oficialmente, de que el comandante de la base naval de Cartagena, que al sublevarse se había atrincherado, dominaba la población, el arsenal y el puente y había hecho callar al fuerte de la Concepción. Si se confirmase la noticia, la escuadra del Gobierno de Burgos tendría una formidable base naval para sus operaciones contra Valencia y otras poblaciones de la costa mediterránea.

Además, esa caída pone en mala situación a Los Alcázares, base aérea donde se encuentran los mejores hidros de la aviación española y otro pueblo donde hay fábrica de municiones.

En Guadarrama, nada nuevo; los nacionalistas consolidan sus posiciones y efectúan avances, como la toma de las crestas Norte de las montañas que rodean Navalperal, el cual también está bajo el fuego de cañón de las baterías colocadas por las fuerzas marxistas en las crestas Sur. Por eso no se ha tomado el pueblo.

Con tal rapidez se ha hecho la limpieza de enemigos y la consolidación de Badajoz, que las fuerzas del comandante Castejón ya lo han abandonado y se encuentran en Don Benito, que era una base aérea del ejército rojo. Si dividimos en tres partes el camino que media entre la frontera portuguesa y Madrid, las tropas de Burgos han conquistado la más difícil, ya que ahora hasta la capital de España el terreno es llano y con buenas vías de comunicación.

Las columnas del teniente coronel Yagüe están ya camino de Madrid y las tropas que de allí puedan salir para oponerse a su paso serán fácilmente derrotadas, ya que por el modo de ser reclutadas carecen de disciplina y además no van mandadas por jefes que puedan emprender operaciones de envergadura: Son tropas que pueden defender una barricada, una calle, una casa.

En el frente de Málaga se consolidan las posiciones y por las fuerzas que la defienden, de las que ya hemos hablado, creemos que no puede ser un fuerte baluarte de los rojos.

Las noticias de Madrid dicen que una columna de sus fuerzas ha llegado a Pozoblanco (Córdoba). Si fuese verdad, esas tropas podrían ser fácilmente batidas por las del general Franco y teniente coronel Yagüe. No podrían detener el avance de estas: serían deshechas sin dificultad.

Termina el resumen diciendo que si las tropas del ejército de Burgos no han tomado a Madrid es debido a que por querer conservar las obras de arte no lo someten a un energético bombardeo que facilitaría la entrada de las columnas.

—De Sevilla comunican a Tenerife la toma de Santa Amalia por las fuerzas del comandante Castejón, a pesar de la gran resistencia de los rojos, a quienes se castigó duramente. También confirman la toma de Don Benito y Asnaolddlar.

—Una columna del Tercio ha derribado en el frente de Málaga un avión "Potex".

—De Pontevedra comunican que a las ocho de la noche la mayor parte de Irún está en poder de las fuerzas del Ejército de Burgos.

Cádiz comunica que Bilbao está a punto de rendirse. El gobernador ha intentado huir. Falta los artículos de primera necesidad. Los súbditos extranjeros han abandonado la ciudad, refugiándose en barcos de sus respectivas naciones. Se ha prohibido oír la radio, bajo multas, la primera, de 2.000 pesetas; si reinciden, 4.000, y si nuevamente lo hacen se les amenaza con el fusilamiento.

—El diputado socialista por Huelva Cordero Bell ha intentado desembarcar en Casablanca, habiéndosele impedido las autoridades.

DE RADIO SEVILLA

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

La charla que en la noche de ayer lunes pronunció el general Queipo de Llano fué fuertemente intererida.

Dijo que Madrid propala a todo viento el desembarco de la columna del capitán Bayo en Mallorca y dice ya es sabido la paliza que le dimos ayer. Los prisioneros, que se rindieron al grito de ¡Viva España!, dicen que iban engañados, pues los oficiales les dijeron que no encontrarían resistencia.

También se ha dicho que el movimiento está completamente dominado y que de Riotinto vienen sobre Sevilla diez y siete mil mineros. Referente a esto manifiesta que la única columna importante, de dos mil hombres, fué rechazada al llegar a Valverde del Camino, a pesar de que el bravo capitán que manda las fuerzas que les cortaron el paso estaba herido por cuatro balazos y no quiso retirarse de la línea de fuego.

Añade que tiene en Sevilla a la señora del general Castelló — que no sabe si ya es ministro de la Guerra — quien le dijo que no podíamos vencer, porque no teníamos en nuestro poder mas que un pequeño territorio. Al hacerle ver que poseíamos más de las tres cuartas partes, contestó: Pero Galicia no está en su poder.

Cuánta sangre va a costar esas mentiras que, como pueden ver, no sólo engañan a los obreros, ya que muchos de los que resisten muestran su asombro al vernos avanzar.

Se refiere jocosamente a la noticia que dan los periódicos madrileños de la llegada a la capital de España, procedentes de Valencia, de cuatro camiones de patatas y hortalizas. No deben estar muy boyantes los madrileños.

Como la verdad se extiende, en Belgrado se ha propuesto que se funde una internacional de orden de los Gobiernos de los pueblos civilizados y proponer la unión de todos para impedir el avance del comunismo. Nos alegra que vayan conociendo a esos bandoleros y no para que intervengan a nuestro favor, ya que no necesitamos su ayuda, pues solos vamos a acabar pronto con ellos.

Acoge el rumor de que el mariscal Petain, al frente del Ejército, se ha sublevado contra el frente popular francés, y el de algunos sucesos ha-

cidos en Casablanca, y recuerda la frase de aquel militar que dijo: "Todo lo nacionalista es bueno lo internacionalista es malo". Como puede verse en todo hombre de orden hay la idea de que hay que acabar con "La Internacional".

La canalla marxista ha bombardeado la ciudad mártir de Antequera, en la cual se cometieron los crímenes más horrendos. Muy pretendieron repetir la operación, pero nuestros aparatos de caza derribaron uno de ellos.

Hemos tomado Aznalcollar. No queramos ir allí; pero como nos achacaban que no íbamos, había además barcos extranjeros y no dejaban de salir grupos que realizaban fechorías en los pueblos suyos, lo hemos tomado.

La aviación marxista ha bombardeado Córdoba, persiguiendo con insistencia bombardear la Mezquita, en cuyos alrededores cayeron bombas. Después de bombardear la Alhambra, Granada y el Pilar de Zaragoza no les quedaba más que la Mezquita. ¡Ni los ruíns de África son capaces de hacer cosas semejantes!

Da lectura a un telegrama del jefe de línea, en el que le dice que teniendo conocimiento de que cuarenta marxista a caballo saqueaban Manlio y otros Torremería, salió con secciones de Infantería y Caballería, de voluntarios y quince hombres encuadrados por los guardias del puerto. Derrotaron al enemigo, recogiendo catorce cadáveres, caballos y escopetas, mil fanegas de trigo, habas, cincuenta cerdos y otros productos que no pudieron retirar por imposibilidad de hacerlo. Termina el despacho con un viva a España que repitió el general.

Dice que la columna del comandante Castejón ha enterrado ciento ochenta muertos hechos a la columna que salió de Madrid para ayudar a Badajoz.

Resalta el hecho de haber recibido el rasgo de una señorita de Jerez, de diez y ocho años, que ofrece su sangre para una transfusión.

Termina diciendo que ha recibido la queja de que algunos funcionarios que han cobrado puntualmente sus haberes no han pagado la renta de la casa y les comina para que lo efectúen antes del día 21, advirtiéndoles que perderán su colocación los que no lo hagan.

Información facilitada desde Pamplona

MANIFESTACION DE DUELO

PAMPLONA.— Se ha celebrado hoy el entierro de los cuatro individuos pertenecientes al Cuerpo de Asalto, que hallaron la muerte en el frente de Oyarzun. Son los cabos Ramón Lázaro y Jesús Amézqueta y los guardias Jacinto Salaverría y Alejandro Pérez.

El sepelio ha constituido una imponente manifestación de duelo, asistiendo todas las autoridades, compañías de Asalto, Guardia civil y Carabineros y secciones de Falange y Requetés.

Los féretros iban envueltos en la bandera española. El desfile de la concurrencia duró mucho tiempo. Siete señoritas de Falange y Margaritas eran portadoras de otras tantas coronas.

LLEGADA DE PERSONALIDADES

Han llegado a Pamplona varios delegados de la Junta Provincial de Guerra de Guipúzcoa, los cuales han dado excelentes impresiones del desarrollo de la lucha en aquella provincia, señalando los triunfos del Ejército Nacional y diciendo que son muchos los pueblos guipuzcoanos que se adhieren al movimiento y que los nacionalistas condenan a sus jefes por el engaño de que les han hecho objeto y por el contubernio a que les llevaron con los elementos marxistas.

SOLEMNES FUNERALES

El miércoles próximo se celebrarán en la Iglesia catedral funerales en sufragio de los jóvenes requetés, don José María Díez y Díaz de Rada, don Jesús Irujo, don Jesús Martínez Ubeda y don Ignacio Eusa Esparza, que murieron en Roborgordo a consecuencia de un accidente imprevisto con motivo de la explosión de una bomba.

Todos los fallecidos pertenecían a distinguidas familias de esta capital. Sus cadáveres fueron enterrados en Roborgordo y ayer colocaron en su tumba una cruz sus compañeros de requeté.

BUENAS NOTICIA DEL FRENTE DE ARAGON

Hoy ha llegado del frente de Aragón el diputado a Cortes por la provincia y requeté que lucha en dicho sector, don Jesús Elizalde, el cual en conversación sostenida con los periodistas, ha reflejado las magníficas impresiones recibidas de la lucha en aquel frente, en el que nuestras fuerzas obtienen repetidos triunfos.

PUEBLOS TOMADOS EN GUIPUZCOA

Según noticias recibidas, además de Andoain, cuya toma se ha confirmado oficialmente, han sido tomados en Guipúzcoa los pueblos de Villabona e Iruña.

REQUETES INFANTILES

Se ha formado en Pamplona un batallón de requetés infantiles que se celebrará el próximo domingo.

está integrado por 500 y que hoy desfilió marcialmente por las calles de la ciudad, escuchando los pequeños patriotas, muchas ovaciones.

BUSCAS Y DETENCIONES

La Guardia civil de Euzai ha dado cuenta de la actuación extremista del maestro nacional Trinidad Huarte, al cual se le ha buscado inútilmente en su domicilio, porque desapareció de él a raíz del movimiento.

En Azagra la Guardia civil ha detenido a doce vecinos de aquel pueblo, como peligrosos para el orden público, y a siete más porque, teniendo reseñadas escopetas de caza, no las han entregado a pesar de los bandos de la autoridad militar.

En Artazu la Benemerita ha detenido a los hermanos José, Félix y Ezequiel Bengochea, propagandistas y dirigentes de la Asociación de Trabajadores de la Tierra.

De Aizasua comunican la detención del farmacéutico Francisco Golcochea y del comerciante Gerardo Barriarte por hacer comentarios en contra del actual movimiento salvador de España.

En Los Arcos, en sus domicilios, han sido detenidos Pedro Unanue, Jacinto Gaitza, Vicente Gómez y Gregorio Baztan, a todos los cuales les han sido ocupadas armas cortas y municiones.

En Tafalla, la Guardia civil detuvo a Damian Ojer, Gregorio Martínez, Esteban Ozano y Jerónimo Balda, significados extremistas, el primero de los cuales se dedicaba a censurar el movimiento nacional, anunciando que el día en que cambiaran las circunstancias se habían de coher crudos a todos los que se han levantado contra el marxismo.

La Benemerita de Leiza comunica que al cumplir orden de la autoridad militar para detener a Ignacio Eguña, vecino de Loyola (Guipúzcoa) y Jesús Escurrea, vecino de San Sebastián, que trabajan en la central eléctrica de Zumarreta, ocurrió que los citados al advertir que les buscaban, apagarón las luces y huyeron por una puerta que da al monte, en cuyo momento hizo fuego la Guardia civil, resultando muerto otro empleado llamado Lucio Lissacis. Los fugitivos han sido detenidos.

DICE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, les manifestó que había recibido un ofrecimiento muy simpático y muy emocionante. Las obreras pertenecientes a la colonia veraniega de Salinas de Oro habían renunciado generosamente a continuar en dicha colonia para que el local que ocupan sea aprovechado en beneficio de las fuerzas salvadoras de España, y al propio tiempo se habían mostrado dispuestas a prestar servicio en dicha Colonia, una vez ocupada por los soldados. Añadió que le había visitado el vthario general del Obispaado para invitarle a la procesión magna que se celebrará el próximo domingo.

Las madres riojanas

En la emisión del domingo, de Radio Rioja, fueron leídas las siguientes cuartillas:

"Es la segunda vez, señoras y señores radio-oyentes, que en pocas líneas siento la satisfacción de dirigirme a vosotros. Consciente de que en los actuales y caros momentos el cerebro de todo español se sobrepone agudiza al límite en laborioso trabajo por objeto exclusivo de ponerlo al servicio de España, mi deseo único hoy, es hablar a las madres de los valientes y patriotas soldados de la Rioja, que están coadyuvando al rejuvenecimiento de nuestra Patria herida, con la ofrenda de su sangre o ven. A las madres de estos artífices de una nueva España; a las madres de nuestros hermanos los soldados riojanos, ofrezco mi testimonio admirativo y dedico íntegro, mi pensamiento emocionado.

¡¡MADRE RIOJANA!!

Quizá la emoción que todos sentimos en estos días de reconquista y consolidación eterna de nuestra Madre Patria, de nuestra España mantísima; quizá, ante la magna obra que a costa de sí mismo, todo español en ofrenda voluntaria ante la salvación de la Patria a su propia vida, no acertamos a consolar tu angustia que tu patriotismo heza y recata.

Valiente, generoso y osado, saturado de pureza española, ha partido tu hijo hacia el frente. Pero ¡qué más admirable! ¡tu hijo que marcha animoso inyectado en el valor que resta al patrio ideal, o tú, pobre, uena y santa madre, que darías mil vidas por él, y que al despedirlo, tal vez para siempre, escondes tus lágrimas y eres fuerte, valiente y patriota a que sabes dominar tu dolor, y mere admirable, sonrír con orgullo, porque él marche tranquilo!

Es tu hijo. El que dice el mundo, con el dolor de tu cuerpo. El que de aqueño velabas su sueño como anhel tutelar. El que aunque es niño, admite la pequeña trampa de sus caprichos.

En él, te has mirado con orgullo de trista que da cima a su obra gloriosa. Es tu reencarnación, pues tus sentimientos y corazón laten a ritmo de sus suyos.

Y llega el momento que tu Patria a peligro, precisa para purificar el pecado cometido por hombres malignos de su juventud y vigor.

Tú, maravillosa madre, que a tu hijo no cambias por el oro del mundo; que das tu vida en tormento orrendo, feliz por ahorrarte infame dolor, no dudas. Al clarín de la Patria en peligro, tú misma le cifies el rima de gloria y le animas con tu ejemplo altruista.

El día de su vida. Pero tú das a él. ¿Quién es más heroico? ¿Quién más abnegado y patriota? El es un ser admirable que ha dado su vida, tu eres más. Eres madre, y por tu martirio, más madre que nunca.

Pero no llores, madre riojana. Eres como Aquella, que dió su hijo a Dios para redentor al mundo. No sufras seca tu llanto.

Tu hijo no ha muerto. Su memoria perdura en nosotros. Tú le diste la vida, y él, al darla a su Patria, a ti le ofrenda. Y al cerrar sus ojos, socia tu nombre al de España y mucha orgullosa y amante tu nombre heredado.

El no ha muerto. No mueren los seres divinos. No desaparece el que, en su vida, aureola su frente con limbo o coronas de mártir. El vive, vive engrazado gloriosamente a España.

Su sangre, ubérrima y fresca, tanziza nuestra bandera. La roja y ualdá, enseña emotiva de España, ne ya tremola triunfante, porque sus olores, al simbolizar la Patria, han ido inieritados con sangre de tu hijo.

Tu ya diste el rojo para la bandera, pues diste tu hijo. Mas tu patriotismo no está satisfecho. Español, antes que nada, tú, madre riojana, portas tu oro. Te desprendes en desamparo de tu corazón herido, de tus oras que son reuenero, quizá el único, del hijo que diste. Pero no vacilas. Lo entregas.

Lo entregas a España, y Ella, mere amantísima de todos, compensa sacrificio maternal y hace su bandera con la sangre y el oro de tu hijo.

Con la sangre y el oro de tu hijo, con su sangre, fructifica el yermo que secaba España. Con tu oro, no e hunde en la ruina nuestra Patria nsiada.

No llores, madre riojana. Tu dolor e atenta ante tu entera. Tú, que anto harías por tu hijo, haces lo mismo por tu madre. A Ella lo has ado. A España.

Tu Patria, la nuestra, ha robustedo con tu sacrificio, la debilidad ue la consumía. Ha precisado la trasnsión sanguínea de tu hijo para ser erta como antes; como siempre lo ueva, sí malos patriotas no la hubieen raquizado. Y hoy, por tu hijo, e yergue potente, plétrica en vida, djante en vigor; y en su regazo marnero, te protege, madre riojana, y omparte tu orgullo y tu duelo.

Madre riojana, hija de España. Se a ya tu llanto. Que tu paso por el aundo tuvo un objeto. Salvar a tu patria.

Tu hijo ha escrito, ¡por tinta su angre, su nombre patriota en la Historia. Tu hijo no ha muerto. Ahí vive.

Salve, madre riojana. Callada y surrida, valiente y patriota. ¿Quién mere que tú merece el nombre de héroe? ¿Qué vale la vida de todos juntos a tu valor?

Fué Guzmán el Bueno inmortal-

zado por su gesto gallardo y leal. Hombre generoso, en alarde de honradez emotiva, pospuso su sentimiento paternal al cumplimiento de su deber, y ofreció su daga.

A él, hombre de férrea voluntad, lo premió la Historia, enaltecido su nombre y legándolo a la posteridad.

¿Qué hará contigo, madre riojana, que eres mujer, y por naturaleza más débil?

Madre riojana que no desmientes tu hidalga estirpe española, digna descendiente de Agustina de Aragón.

Tu sacrificio es el forjador de la España auténtica; de la España desauditada. En nombre de nuestra Patria, rindo a ti homenaje de admiración y respeto, por tu elevado espíritu de sacrificio y patriotismo, que ha ennoblecido y dignificado el suelo español, ya jamás estéril, merced a tu hijo. Interpretando tu deseo, mi alma al rendir pleitesía a la tuya, se prosterna humilde y emocionada, muy emocionada, exhala un grito que funde y renueva tu valor: ¡¡VIVA ESPAÑA!!

JOSE LACALZADA BIEL

JEFATURA DE LOS SERVICIOS DE INTENDENCIA DE LOGROÑO

Sobre la requisición de vehículos y los transportes

Dispuesto por la Junta de Defensa Nacional, la requisición de coches para servicio del Ejército, se tendrán en cuenta las siguientes instrucciones:

1.º Queda en absoluto prohibido conducir coches por personas que carezcan de carnet, ejerciéndose una estrecha vigilancia sobre dicho personal, a fin de minorar en grado máximo los desperfectos y accidentes que por impericia producen los que guiados, en la mayor parte de los casos, de servir con todo entusiasmo al movimiento nacional salvador de la Patria, realizan servicios para los cuales no tienen la correspondiente preparación y aptitud.

2.º Se evitará por todos los medios haya coches o camiones que estén sin prestar servicio, por ocultación, en reparación o que no respondan a las verdaderas necesidades de los pueblos, dándose cuenta de los primeros a esta Jefatura para aplicarles la sanción que corresponda, debiendo tener presente que en caso de ser llamados a esta plaza deberán venir perfectamente equipados de cámaras, cubiertas y herramientas.

3.º Los servicios de correos y viajeros se harán con los coches menos aptos para las necesidades militares y que con celo y gran espíritu en propietarios y conductores, pueden sin embargo realizar perfectamente esta misión.

4.º Los servicios particulares de abastecimiento de pueblos se harán siempre utilizando el ferrocarril, donde existe este medio de locomoción y en los casos de no ser posible se hará en forma análoga a lo expuesto anteriormente. Los particulares que no dispongan de vehículo, por tenerlos requisados u otra causa, recurrirán a la Jefatura de Transportes Militares de Logroño, la que procurará proporcionarles, siendo preciso en este caso, que la Cámara de Comercio o autoridades locales hagan patente la necesidad, con toda clase de detalles, en forma de que pueda obrarse con equidad y justicia. Estos servicios llevarán consigo los gastos inherentes por cuenta del beneficiario.

5.º El jornal diario que devenga el personal civil requisado y al sólo servicio del Ejército, es de 7 pesetas, debiendo los que residan fuera de la plaza y deseen hacerlo efectivo, obtener de las autoridades militares o civiles, declaración comprensiva del nombre del conductor, días que haya prestado su servicio y matrícula del coche.

El pago se realizará en la Jefatura de Transportes de Logroño, los días 10, 20 y último de mes, excepto los que estén en las columnas del frente de Somosierra, cuyo abono se hace en este lugar.—Logroño, 14 de agosto de 1934.—El jefe administrativo, —Ilegible, rubricado.—Hay un sello en tinta que dice: Jefatura de los Servicios de Intendencia.—Logroño.

EL QUE FORMULE UNA DENUNCIA DEBE HACERLO GALLARDAMENTE, AIROSAMENTE.

TODA DENUNCIA ANONIMA, ADEMÁS DE DESATENDIDA, ACREDITA A SU AUTOR DE ESPÍRITU MEZQUINO Y COBARDE.

(De "AMANACER", diario de Falange Española).

NOTAS TRADICIONALISTAS

En el día de ayer salió para el frente de Sigüenza el jefe de las fuerzas Tradicionalistas (Requetés) don José María Herreros de Tejada, acompañado de su hermano don Manuel y su ayudante señor Muñoz.

Estos señores estarán en dicho frente revistando a nuestros valientes Requetés y atendiendo a cuantas peticiones y necesidades ocurran durante unos cuantos días.

Atención, mucha atención, obrero: La estación de ómnibus extracorta de Madrid, G. A. — T. U. y la 7. B. B. de Córdoba han sostenido una doble polémica con sendas cuisoras al servicio de Moscú en Madrid.

Polémicas interesantes que te conviene conocer, porque en ambas se trataba de ti, obrero engañado y digno de mejor y más patriótica suerte.

La emisora 7. B. B. de Córdoba dió a su contrincante una detallada relación de las barbaridades cometidas en Rusia, y a tal exposición no pudo oponer nada la de Madrid y aún hubo de buscar respuesta en el silencio, que demuestra la imposibilidad de echar abajo los datos que se le daban.

En G. A. — T. U. al servicio de España y por España, invita a los embusteros charlatanes de Madrid que dejen a los obreros, a ellos solos, elegir una comisión obrera madrileña que recorra las regiones sujetas al Gobierno de Burgos para que aprecien este magno espectáculo del pueblo unido a su Ejército.

Pero no quieren dejar a los obreros que comprueben por sí la verdad. Quieren tenerlos, como siempre, engañados trágicamente, mientras ellos preparan la huida.

También a esta invitación callan los embaucadores del obrerismo. Obrero ¿no ves el engaño y la palabrería? Unos hombres que no pueden salir de Madrid sino en avión mienten todos los días y engañan al pueblo trabajador para que luche en una contienda que la anti-patria tiene perdida.

Muchos años de engaño han sido, pero ya se acerca la redención: muchos años de mítines, pero enseguida vendrá la verdad.

Ofrecimientos de monedas y objetos de oro hechos a la Junta de Defensa Nacional, para ayudar a la salvación de España

Señorita María Luisa Pérez Grande ha ofrecido un par de pendientes con piedrecitas y un colgante para reloj con ocho perlas.

Señorita Elena Miguel, de Albarite, ha entregado una moneda de cinco dólares.

Don Román Artacho, de Cenicero ha ofrecido por segunda vez una cadena.

Doña Matilde Echarri (viuda de Fernández de Bobadilla) ha ofrecido tres sortijas, una con diamantes, dos cadenas, un lápiz, un par de pendientes con perlas, un imperdible con perlas y dos medallas.

Señorita Pepita Abeytua ha entregado una libra esterlina, y ha ofrecido un anillo sello, un anillo ajustado, una mueta maciza, dos muetas huecas y dos ganachitos.

Señorita María Abeytua ha ofrecido un reloj de señora, una medalla de la Virgen del Pilar, una medalla de la Virgen del Montserrat, unas iniciales, dos anillos, cinco pendientes, tres trozos de pendientes, uno con perlas.

Señora doña Rosa Ruiz de Oña de Abeytua ha ofrecido una sortija con chipistas de rubíes y diamantes, una cadena y un trocito de otra.

Señora de Fontán ha ofrecido una medalla de la Virgen del Pilar, un anillo con cuatro diamantes, un anillo al que le faltan piedras, un reloj de señora, dos muetas huecas, una herradita con siete chipistas de diamantes.

Niños Fontán Abeytua han ofrecido un reloj de señora, dos pares de pendientes de niña, un imperdible por maleta y rubíes, una pluma sillográfica y un anillo sello.

Don Vicente Solares ha entregado una onza, siete monedas de 25 pesetas, y ha ofrecido dos anillos.

Señorita Felisa Escalona ha ofrecido dos anillos.

Doña Lucila Molina ha ofrecido un par de pendientes.

Viuda de Hijos de Esteban Hijelmo ha entregado una moneda de diez dólares, cuatro monedas de 25 pesetas, una libra esterlina, una moneda de cinco dólares, una moneda de diez dólares, tres monedas de diez francos, una moneda de cuatro escudos, una moneda de 21 y cuartillo y una moneda de 1-5 peruana.

Doña María Izquierdo de García ha ofrecido un trocillo.

Señorita Pilar y Luis Martínez Roca ha entregado dos monedas de 25 pesetas.

Don Roberto Zaragoza ha ofrecido un reloj antiguo y una alhaja.

Señoritas Juanita Maruja y Carmen García Escudero han entregado una onza, dos monedas de 25 pesetas, y han ofrecido un reloj de señora y un anillo de escudo.

Señoritas Inés y Pepita Martínez han entregado dos monedas de veinte pesos chilenos cada una, y han ofrecido tres pares de pendientes, un broche, una cadena, dos sellos y un reloj de señora.

Don Agustín Velasco ha entregado una moneda de 25 pesetas.

Don Serafín Ruiz ha entregado una libra esterlina.

Don Julián Sagastizabal ha entregado una moneda de veinte francos franceses.

Don David Pérez de Albéniz, de San Millán de la Cogolla, ha entregado una moneda de cinco dólares, una moneda de 25 pesetas, una moneda de cuatro escudos isabelina, y ha ofrecido un sello y una alianza matrimonial.

Don Leandro Ariznavarreta ha entregado dos libras esterlinas.

Don Angel Rubio ha ofrecido cuatro sortijas y unos pendientes de platino y brillantes.

Doña Genara Cabezon (viuda de don Antonio López) ha ofrecido una sortija.

Señora del suboficial Angulo ha ofrecido dos pulseras de identidad, una sortija con brillantitos, unos pendientes con dos perlas y un seminario de esclavas morunas.

Don Probo Ramírez Arroyo ha entregado una moneda de diez francos franceses, y ha ofrecido un sello.

Don Ernesto Mañanas, alférez de complemento con destino en Pamplona, regalo de su padre, ha entregado una moneda de oro de cinco dólares y ha ofrecido unos gemelos.

Señorita M. C. B. ha ofrecido un reloj de pulsera con cadena.

Don Félix Loza Castro ha ofrecido dos alianzas matrimoniales, una sortija y un par de pendientes.

Doña Dolores Sierra ha ofrecido un par de pendientes, una alianza matrimonial y un sello con iniciales 3. B.

Doña Julia de Lacalle y Valardi ha entregado dos monedas de 25 pesetas, media libra esterlina, una moneda de diez francos franceses, dos monedas de un octavo de onza.

Don Manuel Sáiz Marco y Pilar Olagüenaga han entregado cuatro monedas de 25 pesetas, cuatro monedas de veinte francos, una moneda de un cuarto de onza de Carlos III, una moneda de medio cuartillo, una de un octavo de onza y una moneda de dos pesos mejicanos, y han ofrecido varios objetos con un peso aproximado de 22 gramos.

Un matrimonio riojano ha entregado dos monedas alfonasinas de 25 pesetas, y ha ofrecido un reloj de tres tapas, una medalla y tres anillos.

Don Juan Grau ha ofrecido un reloj de tres tapas, tres sujetadores, dos de ellos de sus hijos. No ofrece más por no poseer otros de dicho metal.

Don José Escalona ha entregado una libra esterlina formando un alfiler para señora, y ha ofrecido dos anillos alianzas matrimoniales y un anillo de sello.

Un sacerdote ha entregado media onza de oro.

D. P. Sáenz Montalbo ha entregado una moneda de veinte dólares y una moneda de 25 pesetas.

Señorita Marciana Iñiguez ha entregado dos monedas de diez francos franceses, una moneda de cuatro escudos, y ha ofrecido tres pendientes una sortija y una medallita.

Don Felipe Rimares ha entregado dos monedas de 25 pesetas y ha ofrecido un reloj.

Don Roque Martínez de Azagra ha ofrecido un sello.

Doña María Teresa Ruiz ha entregado dos libras esterlinas, dos monedas de diez francos cada una, y ha ofrecido una pulsera con brillantes.

Doña Paula Estefanía ha ofrecido un oro y una sortija con una perla.

Don Anastasio García Espinosa, teniente coronel de Estado Mayor, ha entregado trece monedas de 25 pesetas, una libra esterlina, una isabelina de diez escudos, tres onzas (dos de Carlos III y una de Fernando VII) y ha ofrecido una cadena, una pulsera, dos relojes de tres tapas, un reloj de pulsera con su cadena, una pulsera con medalla, una medalla, un dije, tres anillos de alianza, un anillo sello de su hijo y cuatro anillos.

Doña María Luisa Carrera de Gil ha entregado trece monedas de diez pesos mejicanos, y ha ofrecido diez alianzas matrimoniales.

Don Evaristo García de Vinuesa ha ofrecido dos alianzas matrimoniales y un trocillo con dos diamantes y zafiro.

Doña Felisa Pérez ha ofrecido una cadena de un metro, un colgante de reloj un imperdible con una perla y tres piedrecitas y una sortija.

Don Lino Sáenz de Cenzano ha entregado treinta y cuatro monedas de 25 pesetas.

Don Juan Savane Castilla, de Torredilla de Cameros, ha entregado una moneda de 25 pesetas, una moneda

de cinco dólares, y ha ofrecido un alfiler de corbata y dos cadenas.

Don Juan Ruiz de Gopegui ha entregado dos onzas de oro, media onza y un octavo de onza.

Don Pedro Martínez Calahorra ha entregado una moneda de 25 pesetas y una moneda de cien reales.

Doña Mercedes González del Castillo ha entregado una onza de Carlos III y Felipe VI y una moneda de cien reales isabelina.

Don Julián Loyola ha entregado por tercera vez una libra esterlina 56.05 en moneda francesa, y ha ofrecido un anillo sello, un sujetador y una medalla con cadena.

Don Ignacio Sobian ha entregado cuatro quintos de libra peruana formando gemelos. También entrega 150 pesetas para el Tesoro Nacional.

Don Emiliano y Manuel Ramírez ha entregado tres libras esterlinas.

Doña Mercedes Ruiz Navarro ha ofrecido dos cadenas y dos medallas, una cadena, un par de pendientes, dos alianzas matrimoniales y un lapicero.

Señorita Severiana Calvo Traspaderne ha ofrecido un reloj de señora, un alfiler de corbata con piedras, tres pendientes, un trozo de oro, una medalla y un reloj de pulsera.

Don Manuel Martínez Rodríguez ha ofrecido dos relojes de señora, dos cadenas, cinco pares de pendientes, dos broches, cuatro anillos, un trozo de oro y un oro.

Don Augusto Barbejo ha ofrecido un par de gemelos, un sello con iniciales N. D.

Señorita Gregoria Santa María (suegra) ha ofrecido una sortija.

Señorita María Pascual Castillo ha entregado una libra esterlina con anillo, y ofrece un sello.

Don Joaquín Pascual Castillo ha ofrecido dos alianzas matrimoniales, un sello, una medalla con la imagen del Carmen y cadena y una medallita.

Señorita Carmen Montero ha entregado una moneda de veinte francos franceses con anillo.

Señorita Teresa Montero ha entregado una moneda de diez marcos con anillo.

Señorita María Sáenz de Montego ha ofrecido un reloj de tres tapas de caballero y varios objetos.

Don Gregorio Sáenz ha ofrecido un sell oro con iniciales G. S. y una alianza matrimonial.

Señoritas Amelia y Matilde Rueda han ofrecido dos sortijas (una de sello oro con iniciales G. S. y una sortija).

Don Luis Pinedo y su madre han ofrecido un sello y una alianza matrimonial.

Don Daniel López Oriate ha entregado una media onza, una moneda de 25 pesetas, y ha ofrecido una pulsera de cadena, una pulsera, cinco anillos y un alfiler imperdible.

Señora e hija de don Tomás Muñoz Ortiz, un par de pendientes, un par de pendientes de rosas y perlas, un par de pendientes con perlas, un alfiler de corbata y diamantitos, una hanzadera de platino y diamantes, una medalla de la Virgen de la Peña, una moneda de veinte francos en alfiler y un bloque de quince gramos.

Doña Victoria Alcañaz de Inerarity ha entregado una moneda de 25 pesetas y una moneda de 21 y cuartillo.

Doña Lucía Alcarraz de García Escudero ha entregado trece monedas alfonasinas de 25 pesetas. Son sus arras matrimoniales.

Don Antonio Hidalgo ha entregado una moneda de veinte pesetas belga.

Don Luis de Hidalgo y señora han entregado trece monedas de media libra esterlina, que constituyen sus arras matrimoniales.

Don Angel Palacios, de Oyón (Alava) ha entregado una moneda chilena de diez pesos, y ha ofrecido dos anillos de alianza y un alfiler de corbata.

Señorita María Casas ha ofrecido un sello y una sortija.

Doña Herminia Casas ha entregado una libra peruana, una moneda de 21 y cuartillo y un anillo de sello.

Viuda de Aldabe ha ofrecido dos alianzas matrimoniales.

Don Jesús de Gaztañaga ha ofrecido una cadena de reloj, un anillo alianza, un sello con escudo y un par de gemelos.

Señorita Angelines Castroviejo ha entregado un florín antiguo, y ha ofrecido tres sortijas, una medalla y una cruzceta.

Doña Patrocinio Palacios, viuda de Cillero, ha ofrecido un rosario, una pulsera, un imperdible con perlas.

Señorita Mercedes Campos Abalos ha entregado una monedita y cadencia a una pulsera, y ha ofrecido anillo de sello con iniciales M. G., sortija alianza, sortija con brillantitos, sortija con diamantes (oro viejo) y un par de pendientes con diamantes.

Don Domingo Torroba ha entregado una moneda de 25 pesetas, tres monedas libras esterlinas, dos monedas medias libras esterlinas, un alfiler de una onza de oro, y ha ofrecido una cadena, dos relojes de tres tapas, una medalla y tres medallas más.

Doña Damiana Gil ha ofrecido dos broches y tres pendientes.

Don Víctor Gutiérrez (Rincón de Solo) ha entregado una moneda isabelina de diez escudos, y ha ofrecido dos anillos alianza.

Doña Albina Pérez ha entregado dos monedas de 25 pesetas.

Doña Luisa de La Guardia (Albarite) ha entregado una moneda de cinco dólares, una libra esterlina y una media libra esterlina.

Doña Josefa Cámara ha entregado una alianza matrimonial.

Doña Marina Quemada ha entregado un anillo sin piedra.

Doña Rudesinda Colau de Cuer ha entregado una libra esterlina, y ha

ofrecido dos alianzas matrimoniales y un sello.

Don Fernando Angulano ha entregado 10-8 de onza, dos pesos filipinos y una isabelina de cuatro escudos.

Don Salvador Sánchez Terán ha entregado una moneda alfonasina de 25 pesetas y una moneda isabelina de cuatro escudos, una medalla de primera comunión, una sortija con diamantes, una medalla de la Virgen de Lourdes, un par de pendientes con esmalte, una cadena y un par de gemelos con esmalte.

Doña María Aquilés de Torrealba (Fuenmayor) ha entregado una moneda alfonasina de 25 pesetas, una moneda de media libra esterlina, y ofrece tres anillos y dos medallas.

Doña Saturnina Melchor ha entregado dos monedas alfonasinas de 25 pesetas.

Don Sabino Fernández (Hormilla) ha entregado una moneda alfonasina de 25 pesetas (única que posee).

Señorita María Teresa Pineda (segundo donativo) ha entregado una moneda de 20 pesetas con alfiler imperdible.

Don Emilio Casas ha entregado una moneda de diez francos franceses.

Una Comisión del pueblo de Barceo, de esta provincia, compuesta del señor alcalde, don Juan Francisco Alesón, don Feliciano Foronda y don Miguel López, ha hecho entrega de alhajas y monedas de oro donadas para el Tesoro Público por vecinos de dicho pueblo, que figura en la relación que acompaña a los citados objetos, que por su extensión no publicamos hoy, y que prueba el patriotismo de esos buenos españoles.

Para la mejor organización del servicio, se ruega a los generosos donantes de monedas de oro que, a partir de hoy, 13 del actual, hagan sus entregas en esta Delegación, establecida en los locales del Depósito de Intendencia, a ser posible, de tres y media a siete y media de la tarde, los días laborables.

Sublime rasgo de heroísmo de un capitán de Infantería

El enviado especial de la Agencia Hays en Pamplona ha cursado a la misma el siguiente relato de un acto heroico, que le ha sido hecho por dos requetés que lo presenciaron y que se encuentran heridos.

El capitán de Infantería, don Fernando Nievas, que mandaba una compañía de requetés navarros que operaban en las proximidades del Ebro, recibió orden del general Gil Yuste, de ocupar dos aldeas que impedían el avance. El capitán decidió tomar la posición al asalto: cogió un fusil, le caló la bayoneta y dijo a sus soldados: "Quiero salvarlos la vida: voy yo sólo por la ametralladora. Cuando os grite ¡arriba! subid todos." Dicho esto, saltó corriendo y a diez metros de la ametralladora cayó mortalmente herido, hizo un supremo esfuerzo y llegó donde estaba la ametralladora, tapándola con su cuerpo. Al ver esto los soldados, se hicieron dueños de la posición y de la máquina. Corrieron a auxiliar a su capitán y éste les dijo: "¡No pude llamar!" y murió.

Notas del frente

El señor Zurita, uno de los expedicionarios del conroy diarle que parte de Casa Marrodán para el frente, con el objeto de llevar a los combatientes de aquí los obsequios que para ellos se reciben, así como la correspondencia, nos visitó anoche, como ya lo ha hecho otras, para darnos noticias de los que pelean por la Patria.

Nos dice el señor Zurita que en el viaje de ayer estuvieron con el Plana Mayor y entre todos los muchachos, encontrándose estupendamente bien en el frente de Somosierra, Artillería, Bailén, guardias de Asalto, Falangistas y Requetés, que ya se han visto las caras con el enemigo, del que se han quedado con varias camillas, armas, municiones, material, etc., sin que entre nuestros expedicionarios haya habido ni un solo herido.

Los muchachos del frente agradecen los obsequios que se les envían, y con absoluta franqueza nos dicen que estimarían muy mucho el envío de cofias.

marán muy mucho el envío de cofias.

También encarecen a los pueblos que les colman con sus atenciones que los envíos los hagan más espaciados, pues en la actualidad tienen un verdadero almacén, pudiendo, por lo tanto, estos pueblos establecer depósitos y hacer los envíos cuando ellos, los combatientes, los vayan necesitando. De manera que ya lo saben ustedes, nuestros muchachos se encuentran francamente bien, con espíritu elevado, con excelente buen humor y plenden colacao... Y recordamos a ustedes que la camioneta sale a diario para Somosierra desde la Casa Hijo de S. Marrodán y Compañía.

Nuestros convecinos don Julio Pergas, alcalde de nuestra ciudad; D. Manuel Barrio, don Juan José Alonso y don Felipe Fuente de la Riva, nos han traído de las avanzadas de Robregordo, Píñufcar y Somosierra un cariñoso saludo de los valientes riojanos que defienden en dichas posiciones el honor de España. Vienen altamente impresionados del excelente espíritu y patriotismo de las columnas que se formaron en Logroño.

Todos se encuentran bien y sumamente agradecidos a las atenciones y a los obsequios que por parte de nuestros paisanos.

Donat... las... Relaci... ra las... ayer, 17... Suma... RIO... En las... Asociado... Un ent... Roja... D. Jus... Sres. G... D. Pedro... "Ferna... Señorita... guilano... D. Juliá... "Bonif... "D. Jen... de Anton... D. Delñi... Remitido... D. R... D. Pío... "Enrliq... "David... Carnicer... D. Alvar... "Franc... "Pedro... Fábrica... Ideales... Docs op... puros... D. Domi... "Victor... "T. V... "Anton... "Jeroni... "Ensta... "D. Dol... "Sra. Vi... En el... Sra. Em... "Saturn... D. Vico... Un arag... Eusebio... Carmen... Julián P... Recuad... Talleres... D. Ciria... "Alejan... Sra. M... F. S. B... D. Hillan... "D. Rosa... D. Zaca... "D. Teof... Relaci... dos en... destino... la Com... en el fr... Señor... Jamón y... Casa... tro doc... Don J... ocho ca... condensa... Señor... pastillas... calcotina... El ni... seis caje... J. P... quetes d... llas... Don C... con 34... Don J... hojas de... estines... seis cam... Don J... de 0'70... de mech... una doc... S. M... gramos... cha... Don C... ro, cuat... kilos de... Pueblo... no... Pueblo... gallinas... cabrito, ... parrones... des de p... Pueblo... tres de... avos, sel... jamón, s... bras de... nas, una... nojo de... un cesto... pargatas... De la... las de h... Donat... Nifia M... na de pa... Don A... nes, 12... pafuelos... Don T... Doña... Daquest... Don V... pafuelos... dos bot... y una bo... Don Jo... Nifia M... alpagata... Don Do... hecho con... Don S... Pueblo

Donativos recibidos para las ambulancias de la Cruz Roja

Relación de donativos recibidos para las Ambulancias de la Cruz Roja ayer, 17 de agosto de 1938:

Table listing donors and amounts for ambulances. Includes 'Suma anterior' and 'Suma y sigue'.

seis pollos, dos kilogramos de chorizos, 123 kilos de cebada, 60 de trigo y 118 de alubias.

Pueblo de Lardero: tres sacos de trigo, una saca de harina, cuatro fanegas y media de alubias, un saco de caparrones verdes, seis sacos de patatas, dos sacos de cebada, un cajón con ropas, calcetines, alpargatas, tabaco y otros varios artículos; un cajón con botes de conservas de todas clases, un jamón y chorizos, un cajón de pepinillos, un cesto de ciruela, otro de peras, 17 cántaras de vino, media de vino superior, diez cántaras de aceite, 52 conejos, 44 gallinas, 24 pollos, seis patos y dos corderos.

Pueblo de Hormilleja, 41 huevos, dos conejos, dos gallinas, un conejo, un cesto de patatas, dos botes de plimientos y un celemin de caparrones. Don Miguel Fernández, dos garrones de vino.

La suscripción para adquirir un aeroplano

Table listing names and amounts for an airplane subscription. Includes 'Suma anterior' and 'Suma y sigue'.

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

Circular a los maestros

De acuerdo con el almanaque escolar aprobado por el Consejo provincial y publicado en el número 13 del Boletín de Educación de la provincia, las clases deben comenzar en las escuelas nacionales en la mañana del día primero de septiembre.

Los señores maestros deben recordar que el artículo 171 de la vigente ley de Instrucción Pública dice textualmente: "Los profesores que no se presenten a servir sus cargos en el término que prescriben los reglamentos, o permanezcan ausentes de sus destinos sin la debida autorización, se entenderá que renuncian sus destinos; si alegaren no haberse presentado por causa justa, se formará el expediente en los términos prescritos en el artículo anterior."

Es causa justa para no presentarse el servir a España con las armas en la mano; en cambio no exime de presentarse y permanecer en su residencia oficial, la imposibilidad material de dar las clases, por carecer de local adecuado, clausura temporal de las escuelas por epidemia, falta de alumnos, etc.

Pero no basta que los señores maestros tengan abiertas las clases; es preciso que realicen en ellas la intensa labor que España espera de ellos para su engrandecimiento.

En estos últimos tiempos, aunque sea doloroso el decirlo, el inspector que suscribe ha sabido con pena que muchos maestros, olvidando lo augusto de su misión y conculcando las leyes han realizado una labor anticatólica y antipatriótica.

Es preciso destruir esa labor, arrancar la semilla de las escuelas en que ha sido vertida. Mientras la Escuela no sea católica, como pedimos a Dios que lo sea, como lo ha sido en los tiempos de la grandeza de España, como ha sido la que forjó a todos los hombres eminentes de nuestra gloriosa Historia, ha de ser, por lo menos, respetuosa con la conciencia del niño, con las ideas religiosas depositadas en las inteligencias infantiles por sus padres, por el medio ambiente, y por la tradición, literatura e historia imparcial de nuestra Patria.

De la escuela primaria debe salir la grandeza de la España futura, y para ello es necesario que nuestros niños sepan nuestra Historia y nuestra misión providencial en el mundo.

Deben saber nuestros niños que, cuando el Imperio romano se ahogaba en sus vicios y el resto de Europa gemía en la barbarie, nuestras cortes-concilios de Toledo promulgaban leyes admirables; que por S. Isidoro de Sevilla se salvó la cultura clásica; que con los nombres de Santiago y San Millán en los labios, nuestros padres rompían la ola agarena que amenazaba al cristianismo; que nuestras leyes de Indias son, por su elevación, asombro del Mundo, y que nuestra

Advertisement for 'SIEMPRE! ENCONTRARÁ VENTAJA SI COMPRA SUS ACCESORIOS Y RECAMBIOS EN AUTO-REPUESTOS'. Includes an image of a car and contact info: Zurbano, 28.-Teléfono 2141.-Logroño.

Muebles Bermejo ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS LA CASA DE MAS GARANTIA

decadencia empieza con la importación de ideas y modas extranjeras. Es preciso que, así como la Nación va reanudando su antigua vida, así como España se está encontrando a sí misma, la escuela española vuelva a sus antiguos cauces; y, en lugar de copiar todo lo extranjero, sin estudiar su calidad, aceptándolo ciegamente por ser de allende las fronteras, busquemos dentro de España, en los pedagogos hispanos José de Calasán, Bata Lallio, Fr. Luis Vives, Ignacio de Loyola, P. Manjón, etc. las normas pedagógicas, algunas de las cuales, como nuevas, nos traen epítetos extraños: con esas normas podremos hacer que la Escuela española sea la primera del mundo, como fueron los primeros nuestros colegios mayores y Universidades hasta que los españoles al servicio de la Masonería, los arracharon sus característicos altamente españoles y cristianos. Maestros riojanos, trabajemos todos, con ilusión y sin desmayos, en hacer que surja de nuestras escuelas primarias la España grande, una y católica de nuestra brillante Historia.

M. Gómez Cobo ENFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X -- SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

PASTRANA TELEFONOS: 1784 y 1258

Avisos y Noticias

El ambiente del domingo fué muy caluroso y, dicho sea en verdad, no era nada grato pasear en las carreteras, ni aun mediada la tarde. En cambio, a primera hora de la noche, refrescó. Se registró una gran animación en la playa del Ebro, donde muchas personas hicieron merienda con y permanecieron allí hasta más de las diez de la noche.

En la ciudad el vecindario concurrió la calle del Mercado y sus soporales al mediodía, también por la tarde y asimismo en la noche, antes de la hora de la cena, y eso que de siete a nueve se vio ray animado el concierto musical que la música de Bailén dió en el Espolón.

Los cine registraron buenas entradas. La cinta base del programa, aunque de planos corrientes, se vió con gusto.

Ayer el día fué más templado. El termómetro, que en la madrugada no había bajado de 16°8 grados, no pasó de 27°6. El barómetro señaló una mínima presión de 730'5 milímetros y una máxima de 732, sopló viento del Oeste y las horas eficaces de sol llegaron a nueve y media.

La población ofreció durante todo el día el animado aspecto habitual. El concierto, a cargo de la música de Bailén, se celebró en la Plaza del Mercado y fué grande la concurrencia en la calle de la República. A las horas del café y la de la merienda hubo mucha gente en el interior de las terrazas de cafés y bares.

Como en los días anteriores hubo frecuentes ocasiones de hacer expresión del entusiasmo patriótico, que es unánime en el vecindario y que se mantiene en el límite máximo.

Análisis Clínicos FARMACIA DR. PERUCHA

ANUNCIO

Esta Junta de Paro, instalada en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento, pone por este anuncio, en conocimiento de todos los vecinos de esta capital, y de los que no disfrutando de esta condición, tienen bienes inmuebles, industrias o rentas de cualquier clase, radicando en esta localidad, y que hasta la fecha no hayan recibido requerimiento expreso de esta Junta, interesando declaración jurada de utilidades, en el pasado ejercicio 1935 -- si estas exceden de 6.000 pesetas anuales líquidas -- remitan sin pérdida de tiempo, repetida declaración, a los efectos de clasificación, en esta Oficina de la Junta del Paro.

Logroño, 18 de agosto de 1938. El Presidente de la Junta de Paro, Enrique Amelivia Armendáriz

En esta ciudad, a la que se había trasladado hace unos días buscando alivio a su dolencia, falleció ayer don Valentín Lebaso García de Jalón, oficial de Prisiones con destino en Estella, donde era estimadísimo, así como en esta ciudad donde, por haber tenido algunos años de residencia, contaba con muchas amistades. Estos afectos se pondrán hoy de manifiesto con ocasión del traslado del cadáver a la ciudad de Viana, donde será inhumado.

A su hermano y demás familia testimoniamos nuestro pésame.

Falange Española de las J. O. N. S.

Es necesario que para antes del primero del próximo mes estén en nuestro poder dos fotografías de cada uno de los afiliados a nuestra organización. Haciendo saber al mismo tiempo que todos aquellos que no las hayan presentado para dicha fecha serán dados de baja. Logroño, 18 de agosto de 1938.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fueron asistidos el domingo María Ortega Martínez, de 14 años, de herida incisa en la región frontal, por caída en la escalera de su domicilio. Rafael Martínez San Román, de tres años, de Villamediana, de herida incisa en la barbilla, por caída.

A las once del día 13 del corriente se celebrará una misa rezada en la iglesia de Santiago de esta ciudad, en sufragio del alma de los jóvenes RAFAEL y FERMIN ALAMO MORALES que murieron gloriosamente en Somosierra en defensa de la Patria. Acción Riojana invita a sus asociados y simpatizantes, a tan piadoso acto.

La Junta Directiva

PERMANENTE Henry Vedette-1936

Sin corriente sobre la cabeza. Sin Hilos. Sin Calor.

La verdadera maravilla para producir bellas ondas naturales, anillas, caracóllitos y bucleitos. Peñiquería de Señoras AYUOCAR República, 53. -- Teléfono 1959

Ayer mañana, a las seis, se verificó el acto del fusilamiento del paisano Teodoro Roldán Reñares, condenado a muerte en juicio sumarisimo por el Consejo de Guerra que se verificó el 3 del corriente mes. Cada Cuerpo de la Guarnición nombró una Sección para asistir a dicho acto, según lo prevenido en el Código de Justicia Militar.

Una vez cumplida la Ley, que aunque dura es Ley, sólo cabe desear el eterno descanso del delincente, para el cual, desligado del delito, tenemos toda piedad.

Falange Española de las J. O. N. S.

Nota.— Toda la correspondencia dirigida a esta organización debe llevar la siguiente dirección: FALANGE ESPAÑOLA, MERCADO, 64. -- LOGROÑO

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PHEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En la Casa de Socorro fueron asistidos el domingo Pascuala García, de 13 años, de erosiones en el brazo derecho, por mordedura de perro. El huero, Angel Plaza Romero, de 17 años, albafil, de erosiones en ambos codos y contusiones con erosiones en ambos muslos, por atropello de un carro. Leonardo Sierra, de 10 años, de erosión en la pierna derecha, por mordedura de perro. José Ignacio Fernández Santa María, de 13 años, de heridas en ambas piernas y brazo derecho. Después de asistido fué trasladado al Hospital Provincial. Pronóstico leve. Angel Terroba, de 18 años, de Varea, herida contusa en el antebrazo derecho. Pronóstico leve.

MUEBLES FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, número 4, (Delicias) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

ANORAGUES TUBERCULOSIS Y CORAZON NIFUMOTORAX. -- RAYOS X. Muro Mata, 8, S. -- Teléf. 1938.

Ayer mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Colegia, se celebró una misa en sufragio de don José Latasa Yoldi, conocido salvador de España, que pertenecía al Requeté navarro.

El finado era conocidísimo y muy estimado en esta ciudad, pues pertenecía al cuadro de profesores de la acreditada Academia "La Cultural". Los profesores y alumnos del citado Centro le dedicaron la misa que ayer se dijo y durante ella muchas oraciones al que murió gloriosamente en Somosierra en defensa de la Patria.

Asistieron al acto todo el profesorado y alumnos de "La Cultural" que se encuentran en Logroño y a su frente el director de dicho Centro capitán de Artillería don Juan Conde, quien, en unión de dos hermanos del finado, y del capitán de requetés señor Purón, recibió muchísimos testimonios de pésame del gran número de personas que se sumó al piadoso acto, a los cuales unimos el nuestro muy sincero.

Sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

Dadas las simpatías que actualmente tiene esta organización, se comunica a todas las que deseen ingresar en nuestras filas pueden hacerlo de 2 a 3 y de 7 a 9 de la tarde en nuestros locales, calle Mercado, 64, primero.

MANTEQUILLA DE MESA Confitería Española

D. GAYO Vias urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

MANTEQUILLA LEONESA recibida hoy, a 8 pesetas kilo Venta en ULTRAMARINOS DE FRANCISCO GONZALEZ M. Zaporta, 9. -- Teléfono 19-28

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 13

Ayer falleció el antiguo operario de los talleres de LA RIOJA, don Blas Fernández, que ha padecido una larga enfermedad. Durante treinta años compartió con nosotros las tareas de confección de este periódico y, por tanto, excusamos decir cuánto sentimos la muerte del que tanto afecto nos mostró siempre. Descanse en paz y reciban su esposa e hijos, así como la demás familia nuestro sincero pésame.

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Logroño

En uso de las facultades que me concede el artículo 8, apartado 2, del vigente Reglamento, se convoca a todos los colegiados de la capital y su provincia a la Junta General extraordinaria que se celebrará el próximo día 22 del corriente mes y hora de las once de su mañana, para tratar de la cantidad con que este Colegio ha de contribuir nuevamente a la suscripción nacional.

Logroño, 14 de agosto de 1938. El Presidente, MANUEL NAVARRO DEAN

Falange Española de las J. O. N. S.

A los pueblos de la provincia: Se pone en conocimiento de todos las Jefaturas locales, que los impresos para solicitudes de ingreso en nuestra organización las pidan directamente a Falange Española, Mercado, 64, primero, Logroño.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.— Modesta Asunción Pérez Herreros, Angel Lapresa Rodríguez, José María Eguisabal Palacios, Angel Vélaz Gil, María Asunción Tomás Jiménez, Jaime María José Luis de Enciso Herreño, Asunción López Cerdón. Defunciones.— Isidora García García, de 74 años, de Turbados (Barragos), Tomás Jiménez Jiménez, de 52 años, de Cervera de Río Alhama; Juana Royo Santa María, de 38 años, de Villar de Arnedo; Francisco Martínez Laguna, de 75 años, de Torre-olla de Cameros; Dolores Ocho Montoya, de 64 años, de Miranda de Ebro; Valentín Lebaso García de Jalón, de 41 años, de Logroño. Matrimonios.— Ninguno.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. -- Medicina interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1906

MALTARINA

Gusta a todos y a todos les sienta bien De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Planuelo

Mateo G. Baquero del Río

Del Instituto Madriaveitia Estómago -- Ugado e Intestino. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Table with columns for names and amounts. Includes 'Relación número 14' and 'Pesetas'.

Table with columns for names and amounts. Includes names like D. Víctor Ofiate Guillén, D. Dionisio Centeno, etc.

Table with columns for names and amounts. Includes 'Importe de lo cobrado por un chófer en el Parque de Intendencia por D. M. Ojeda'.

Santo Domingo

17 de agosto. Inesperadamente nos sorprendió la noticia de que llegaba a esta ciudad el excelentísimo señor don Miguel Cabanellas dignísimo jefe de la Junta de Defensa Nacional, y cuantos nos pudimos enterar acudimos a ofrecer nuestra adhesión y respetos.

recor en ella el Ayuntamiento bajo mázaz y acompañado por todos los empleados de oficinas y vigilancia diurna y nocturna y precedidos por la Banda municipal, que entonaba el himno fascista, y pasando por entre ambas filas, a cuyos extremos estaban los misioneros, estalló una ovación interminable.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 16. NOTAS PATRIÓTICAS.—El día 10 cumpliendo órdenes superiores, salieron varios reclutas para incorporarse a sus respectivos Cuerpos, habiendo sido aclamados por la ciudad en masa y por sus muchísimos amigos, que habían venido con motivo del mercado.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Dr. Enciso Briñas. Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París. G. G. Baquero. Oculista Exalumno del Hospital de Valdecilla.

Servicio de Socorro

Radiogramas captados por don Teófilo Miguel: Para Gregoria Martínez, de Fuenmayor: Familia Martínez Torre o Tomás, sin novedad en Irún.

ALTO AQUI. Gallina... 6'50 Ptas. Conejo... 4'75. Pollo en canal... 7'00. Pollo vivo... 5'00. Huevo muy fresco Huevería y Pollería LA ARAGONESA. Mayor, 45.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

Desde Miranda Distrito de Logroño

17 de agosto

DEL SABADO Y DEL DOMINGO.—El primero, festividad de la Patrona de Miranda, "Virgen de Altamira", se consideró festivo. Las oficinas públicas, cumpliendo órdenes del Gobierno de Burgos, permanecieron abiertas hasta mediodía a los efectos de recaudación.

A las once se celebró misa en el convento de los S. S. C. C. única iglesia que queda existente, acudiendo numerosos fieles, precedidos de los "bañillas", que a los acordes del tambor y cánticos patrióticos, animaron las calles. También las Margaritas y requetés, las primeras muy bellas y carbasas, con su boina encarnada y borlón de gualda, dieron realce a la función religiosa.

A continuación, nuestra laureada Banda, amenizó los conciertos en el Parque, siendo aplaudida y mereciendo plácemes el director, señor Solabañeta y sus componentes todos, notándose por días el dominio musical y gusto artístico.

En Novedades se celebraron sesiones extraordinarias de cine, ambos días, cuyos beneficios íntegros, cedidos gratuitamente por los señores Erantueva, dueño del teatro, se destinan a perpetuar la memoria, en el Cementerio, del heroico Guardia civil, don Valentín Palacios Sáez, que en la mañana del 19 de julio fue muerto por las turbas al penetrar en la ciudad, y en primera fila el puñado de valientes y decididos compañeros que, con sus jefes a la cabeza, libraron a Miranda de los trágicos designios a que la tenían sentenciada unos malos ciudadanos.

Los bares y cafés, como sus terrazas, muy animados, así como la calle de Vitoria, donde están instalados los cuarteles de la Guardia civil, Falange Española y Requetés, calle que viene a ser el campo de operaciones, valga la frase, donde se concentra el personal en espera de noticias del frente de Somosierra, en el que hay buen número de voluntarios y soldados mirandeses y las que da la Radio referente al movimiento nacional. Miranda ha recobrado su tranquilidad, alterada hace tiempo por unas hordas de hombres y mujeres (estas también merecen su sanción) y vuelve a ser, sin cesar de afirmar, el pueblo simpático de antes. Prueba indudable es el bienestar disfrutado estos días.

SUSCRIPCION.—Va en auge la suscripción para el sostenimiento de las fuerzas de este gran movimiento: has la el día de hoy asciende 117.606,55 pesetas, sin incluir las diez mil pesetas que votó el Ayuntamiento en su última sesión y las que pueden aportar los Barcos y otras entidades, no verificándolo aquellos por su incommunicación con Bilbao y otros trámites burocráticos por lo que no han podido fijar aún cantidad que habrán de donar; pero podemos calcular que la suma total que ingrese será de unas 150.000 pesetas. También los donativos de monedas y objetos de oro van en aumento. Tan espléndido desprendimiento es motivo de alabanzas, habiendo llamado la atención el altruismo de sus donantes, cuyos nombres se darán a la publicidad.

EXPLICACION.—Damos explicación y no aclaración, porque no ha lugar a ello, y al buen entendedor con pocas palabras basta. Comenzamos la crónica anterior haciendo una invitación al elemento ferroviario, lo mismo activo que jubilado, para que contribuya a la suscripción española, ya que no existe población, villa, aldea ni lugar en esta región castellana que no la secunde Miranda, pueblo eminentemente ferroviario, con excelentes sueldos, debe seguir la pauta, por no ser de peor condición. Algunos se me han acercado diciendo contribuyentes: "Le sabemos", pero son muy pocos, contados; faltan bastantes, que, ajenos a sus deberes cívicos, se preocupan sólo de sus derechos, y estos son recíprocos, siendo los eternos reclamantes para tener el voto, que las cédulas y la contribución sean ínfimas, desean gozar gratuitamente de médico y farmacia con derecho a asistencia en el Hospital. Para éstos, que son los más, nuestra invitación fina y cortés, entre por el buen camino, español y mirandés, no sean rémora ni obstáculo a la gran obra emprendida, que pronto llega a su cima, pues luego será tarde; y para ello, sin entrar en otras consideraciones, aporten unas pesetas, veamos sus nombres en lista, y así serán elogiados y no censurados por su pasividad y apatía.

FALANGE ESPAÑOLAS DE LAS J. O. N. S. (Juventudes Ofensivas Nacional Sindicalista).—Con profusión se han repartido las hojas dando a conocer a los obreros, y camaradas de los algunos de los 27 puntos del programa del F. E., sobre todo en lo referente a la economía y trabajo y lucha de clases; indicando se va a construir la primera Central Obrera Nacional Sindicalista de Falange en uno de los pisos de la magnífica casa, sita en la plaza frente al Ayuntamiento, propiedad de doña Rosa Gil Delgado, condeesa de Berberana, y allí habrá de instalarse esta Patriótica Institución que lleva por lema, Paz, Tranquilidad y Trabajo, en la que caben todos, sin distinción, al no ser política, exenta siempre de aprovechados y caudiques.

Un sueldo mirandés

CENICERO, 17

No fue posible, ante el entusiasmo y afán con que se entregó en el Ayuntamiento los comestibles, aves y prendas de abrigo y calzado, llevar adelante el propósito de enviar para las valientes tropas del frente una sola camioneta de donativos de la ciudad, sino que tuvieron que cargarse dos, y bien aprovechadas por cierto, saliendo la caravana con dos coches más, al frente de las cuales marchó el sargento del Requeté local, señor Loma, que todavía no han regresado.

Cuanto se pudiera decir del entusiasmo local para contribuir a las suscripciones iniciadas en favor de los defensores de España difícilmente reflejarían la realidad, y sólo conociendo los nobles sentimientos de Cenicero y lo pronto que reacciona a todo humanitario y patriótico llamamiento podrá arrimarse con aproximación.

Para su lectura por Radio Castilla, llevaron las siguientes líneas de este Ayuntamiento:

"El alcalde del Ayuntamiento de la ciudad de Cenicero (Logroño), apro- vecha el paso de un convoy de viveres por la gloriosa capital de Burgos para enviar a los bravos castellanos un saludo emocionante de patriotismo, en estos momentos en que resurge vigorosa nuestra España de siempre."

Al mismo tiempo tiene el orgullo de hacer constar que esta ciudad que representa, víctima acaso en mayor grado del envenenamiento que ha co- locado a España al borde del abismo, ha reaccionado bravamente y recordan- do las páginas gloriosas que escribió en la labor humanitaria de salvamen- to de heridos en la catástrofe del puente de Torremontalvo a principios de siglo, que le valió el título de ciu- dad, otorgado por el entonces rey de España, ha respondido con todo el valor de sus buenas acciones y en- vía para los nobles soldados del frente parte de lo que constituye sus reser- vas de invierno. Y todo ello, así como la suscripción iniciada para so- correr de dichas fuerzas, lo hace con el mayor entusiasmo y estímulo por las virtudes de la raza, que en estos días resurge gloriosa."

—Al anochecer de ayer, las alegres campanas de nuestro santuario de la Virgen del Valle alegraron la quietud local. Habíase organizado una solemnísimas salv en desagravio de la ofensa inferida al templo del Pilar de Zaragoza por el avión de la Ge- neralidad de Cataluña.

Cenicero, siempre apático para las cosas religiosas, ha tenido no obstan- te, en todo momento y ocasión una gran veneración y cariño sin límite por nuestra Virgen, y sus anuales funciones han sido presenciadas por la mayor parte del vecindario, que no podía albergarle en su templo, a pe- sar de tratarse de una ermita, que casi puede llamarse iglesia.

La concurrencia fué ayer verdade- ramente extraordinaria, quedándose fuera de la ermita más de 600 perso- nas.

—Las hermanas señoritas de Ascen- sión, de cuyas cualidades para el canto hemos hecho mérito en no pocas ocasiones, pústeron anoche su mayor emoción y gusto artístico para cantar una salve y algunos otros moti- vos religiosos con verdadero gusto y maestría, debiéndolas felicitar así como al organista don Román Mar- tinez.

Desde el cuartel de la Guardia civil, la banda infantil municipal acom- pañó a los elementos de Falange mas- culino y guardias libres de servicio, haciéndolo en correcta formación y con armamento completo los primeros. Todos los niños del pueblo envolvían materialmente a estas fuerzas. A su paso por el Ayun- tamiento para dirigirse al santuario se incorporó el Ayuntamiento en pleno y fuerzas vivas de la ciudad.

Del mismo modo hicieron el regre- so, una vez terminada la ceremonia a su cuartel, y allí tras entonar el himno de Falange y lanzar entusias- tas vivas, dióse por terminado todo. La banda municipal se situó en el quiosco de la Plaza hasta las nue- ve y media de la noche.

—De Zaragoza, donde ha pasado un día, llegó ayer tarde el pundo- noroso y caballero alférez de la Guardia civil, jefe de nuestra línea, don Rogelio Rovira, de cuya callada ac- tuación en estos difíciles momentos, nos hemos de ocupar a su debido tiempo, ya que viene siendo aprecia- dísima por la ciudad en masa.—X

DE NAVARRA

VIANA, 18

EL CRUCIFIXO EN LAS ESCUE- LAS.— Hoy, festividad de la Asun- ción de Nuestra Señora, se ha verifi- cado el acto de reponer los crucifijos en las escuelas de esta ciudad. Con este motivo se exteriorizó la alegría y el entusiasmo del vecindario, que asistió en pleno, con el Ayuntamien- to a la cabeza, seguido de los niños y niñas de todas las escuelas de la ciudad con sus respectivos maestros. Los niños iban vestidos de requetés con uniforme y correa completa, llevando sus crucifijos y banderas, entonando himnos y cánticos a Cristo Rey y dando vivas a España y otros. Han sido unos momentos emocionan- tes y memorables.

La primera colocación del Crucifi- jo en una de las escuelas la hizo so- lemnemente nuestro querido párroco don Valentín López y en otras dos escuelas públicas la hizo el presbíte- ro don Eduardo Genaedo, que de un modo admirable explicó la importan- cia que tiene la enseñanza de la Re- ligión en las escuelas, y excitó a los padres a que manden a sus hijos a

adquirir la instrucción que tantos be- neficios proporciona a todos.

En el colegio de las bondadosas y estimadas Hermanas del Sagrado Co- razón, hizo la presentación del Crucifi- jo la niña Pascua Zúfiga, quien di- jo una poesía con tan buena entona- ción y naturalidad que al terminar so- nó una gran ovación.

Repetimos que han sido unos ac- tos conmemoratorios que no se horra- rán de la memoria de los que los pre- senciaron, los cuales fueron millares de personas, aunque tenemos 600 volun- tarios luchando en los frentes en favor de España.

Hasta entrada la noche han recor- rido las calles los pequeños requetés manifestando su júbilo continuamente, con sus banderas y vitores patrió- ticos.

—Se tienen noticias de que han perdido su vida por la Patria seis o siete hijos de esta ciudad. ¡Descansen en paz y viva España!— J. Jiménez.

Regimiento Infantería Bal- lén, núm. 24.—Mayoría

Necesitando adquirir este Cuerpo 2.000 trajes kaki, 2.000 platos y 2.000 vasos, se pone en conocimiento de los señores constructores que deseen pre- sentar pliegos, lo harán hasta el día 21 del corriente, a las doce, en la ofi- cina de Mayoría del citado Cuerpo, donde radican los modelos y condi- ciones.

La entrega de dichas prendas será el día 3 de septiembre próximo, de- positando en la Caja del mismo el diez por ciento del importe de las indicadas prendas.

El importe de este anuncio será de cuenta del que se adjudique las pre- das de referencia.

Logroño, 16 de agosto de 1936.
El Comandante Mayor,
RICARDO GARCIA POVEDA

12 regimiento de Artillería Ligera

Necesitando este Regimiento, con toda urgencia, las prendas menores que a continuación se citan, se ruega a todos los constructores de las refe- ridas prendas, tanto de Logroño como fuera de la capital, que deseen, hagan proposiciones por escrito lo antes po- sible a dicho cuartel, situado en Lo- groño en la calle del General Espar- tero, con arreglo a los modelos regla- mentarios:

Relación que se cita.—800 pares de boteguitas, 1.600 calzoncillos, 1.600 camisas, 800 celldores, 1.600 cuellos, 800 cucharas, 800 tenedores, 800 guerreros kaki, 800 pantalones largos, 1.600 pañuelos, 1.600 toallas, 1.600 emblemas de Artillería y 800 gorros.

Logroño, 15 de agosto de 1936.
El Comandante Mayor

Pérdidas

—Se suplica a la persona que haya encontrado un libro pequeño de misa, conteniendo estampas y cerrado con goma negra y una medalla, extraviado desde la iglesia de Carmelita a Vaya de Rey, 10, lo entregue, por ser único recuerdo de un familiar querido.

PISO 1.º IZQUIERDA. Se arrienda en Libertad 9. Razón, en el 3.º, centro.

SE ARRIENDA en 55 pesetas un piso, seis habitaciones, cocina, despensa, water. Fontanillas letra C.

PISO, se arrienda, con gallinero. Razón, Almacén de Cereales de Sáenz Torre, Carretera de Soria.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Infor- mes, el "corresponsal" en "Mártir" de Río Leza.

—Casada, de 30 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa. Para informes, Inocencia Sáenz, El Collado, Jubera.

—Para criar en su casa, leche fresca. Informes Angel Hernández, Villar de Poyales (Enciso).

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portables, de las mejores marcas. Marín, Vaya de Rey, 9. Logroño.

PISO PRIMERO, con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4. También se arrienda en Laurel, 21. **PLANTA BAJA** para tienda.

HERMOSO PISO se arrienda en Bar- ridocepo, 33. Razón, San Agustín, 9, segundo derecha.

Maderas y Serrería
DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marroñán Lázaro. - La más próxima a los baños.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, oficial o medio oficial, se necesita en la Peluquería de Felipe Corres, en San Asensio. Ganará sueldo y propinas.

SE TRASPASA Bar y Casa de Comi- das. Informes, LA RIOJA.

Formidable liquidación

DE TODOS LOS ARTICULOS DE VERANO
Alpargatería "La Camerana" Juan Lobo, 3

ARNEDILLO

FONDA PARRAS
Muy próxima al Baleario

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ
Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO
Primera Transversal Carretera Villa- mediana. — Teléfono, 1494

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarril Olazagutía (Na- varra).

Turbinas Hidráulicas, Alternado- res, Transformadores, Interruptores automáticos, Precios Reducidos. Para-rayos CRYSTAL VLAVE. Condensadores "Sieverts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MONTA- JES INDUSTRIALES

Apartado 467. Bilbao-Luchana, 10.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, que sepa bien su obligación, se necesita con urgencia en casa de don Nazario Martínez, en Lodosa.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos pla- sos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

A las comidas bebe usted agua

Palacio de la Sota
Agencia Reica. — República, 64

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)
Crónicas y recientes, cura radical- mente, tratándose uno mismo, trata- miento moderno.

SECRETOL

Venta: ARAUJO, Muro del Carmen, 8, y en farmacias.

ARNEDILLO - FONDA MORAL

Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

OFICIAL BARBERO, necesita uno el practicante don Manuel Domínguez. Enciso (Logroño).

CREDITO HISPANO

Sociedad anónim. de préstamos e hi- potecas, facilita capital en toda Espa- ña, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y marcos; inter- rés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consul- tas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

PISO PRIMERO, se arrienda, Aveni- da de Colón, 49. Informes, Hijos de Martín Zurbano, letra B, 3.ª derecha.

SEÑORA de 40 a 45 años, se desea para servir en casa de poca familia. Razón, Salmerón 1, 1.ª izquierda.

VACA lechera, tercer parto, en días de parir. Se vende, tratar con Fran- cisco Landázuri, en Agoncillo.

SANDALIAS para todo el verano y **ALPARGATA** de campo. Mendizábal, número 12. Calavia. (a)

BARBERO, falta medio oficial ade- lantado, en Miranda de Ebro, Narciso Alvarez.

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Telf. 1996. LOGROÑO.

NOVILLA con su ternera, parida de 8 días, leche abundante, vende, Pedro Sicilia, en Alberite.

SE ARRIENDA planta baja en Bar- ridocepo, para cuadra o almacén. Razón, Caballería, 27, 3.ª

PASTOR, casado, se ofrece para ga- nado lanar o cabrío. Tratar con Loren- zo Calvete, en Casa del pastor de las cabras, en Lanciego (Alava).

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posi- ción, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Baleario. Infor- mes, Fonda de Santos.

SE ALQUILA piso 1.º con seis amplias habitaciones. Transversal República Argentina, T. (Detrás del Olympia).



Una gota
y unos minutos de tiem- po bastan para que la ropa de Ud. vaya como nueva, sin un dibujo de mancha. Esto solo conseguirá con el maravilloso producto

NETTOSOL

que además de dejar la ropa limpia la desinfecta y la hace durar mucho más tiempo que de ordinario, quitando toda mancha de grasa, esperma, etc. en trajes, sombreros, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotanas, manteos, uniformes, cuellos y toda clase de sedas y rasos dejándolos como nuevos

FRASCOS A 2/50 Y 4/50
EN TODAS LAS DROGUERIAS

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vendo en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosa; pisos, viviendas; chaleta, garaje, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado. Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables **INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION**

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUREAS — SULFURICAS — NITROGENADAS
Éxito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta BRONQUIOS; atarros, ARTRITISMO
PRECIOS ECONOMICOS. PIDAN FOLLETOS
A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

Arranque Vd. su mal de raiz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza: Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transfor- maciones que actuando por asimilación sobre nuestra pro- pia naturaleza, la depuran y regeneran. como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabin y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Manda este cupón con su direc- ción a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Univer- sidad, 6, Barcelona.

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Vapor "ORDUNA", 19 de julio.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 29 de agosto.
Vapor "ORBITA", 20 de septiembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA, Pasco de Ferreda, 9. SANTANDER.

COMPARE PRECIOS DE
Funeraria BERGER
SIEMPRE INCOMPETIBLES

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

ECOS DE HARO

IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO Y FERVOR PATRIOTICO—En la tarde de ayer domingo, se dio en Haro el espectáculo más sublime de los conocidos hasta la fecha, en el que fueron enlazados un fervor patriótico inenarrable y una manifestación de sentimiento hondamente exteriorizado. Pretender solamente describir el grandioso acto, constituye para nosotros una dificultad casi insuperable, ya que cuantos ojos quisieramos hacer de él, resultarían totalmente pálidos ante la realidad.

Para las cinco de la tarde de ayer, había dispuesto la conducción al cementerio del cadáver del veterano tradicionalista local, Gregorio Ramírez, más conocido por "Balza" muerto en las circunstancias trágicas que describimos ayer. Con la anticipación de una hora sobre la prevista, comenzaron a formar en la calle del Conde de Haro las milicias de requetés y falangistas, en número tan considerable que aquella amplia vía urbana resultó totalmente insuficiente, siendo preciso que varias secciones de requetés se situaran en la plazaola frente al Teatro Bretón, y así y todo, la constante llegada de tradicionalistas de los pueblos limítrofes fué congestionando las calles expresadas hasta quedar totalmente ocupadas. Lo mismo aconteció en la Plaza de Canalejas y calles adyacentes, pues el público queriendo rendir un último tributo de dolor al infortunado Gregorio, se situó frente al Círculo Jaimista, en cuyo portal fué expuesto el cadáver.

Puesto en marcha el fúnebre cortejo, lo hicieron en primer lugar los niños aislados en la Casa de Caridad y una larga fila de pobres con hachas encendidas. Seguía después el carro parroquial con cruz alzada, siguiendo a continuación la carroza fúnebre sobre la que se colocó un severo arcón con los restos del infortunado Gregorio, al que daban escolta una sección de requetés con arcos y una sección de requetés con sendas dedicatorias y una monumental de flores naturales que formaron una artística bandera española.

La primera presidencia de duelo iba constituida por numerosos sacerdotes y en la segunda que presidía el pundonoroso capitán de la Guardia civil don Luis Azorín Toledo, figuraban el señor Juez de Instrucción, don Emilio Doral; jefe de la Comunión tradicionalista de la zona, don José María Mazón; todos los jefes del Requeté y Falange Española, y numerosas personalidades. Inmediatamente después y en correcta formación seguían innumerables requetés, milicias, margaritas, hombres y mujeres de Falange Española, ballinas, etc. y

al final una extraordinaria cantidad de público y más de 20 automóviles de duelo. El número de milicianos de una y otra organización, fué tan considerable, que no obstante desfilar de tres en fondo, cuando la cabecera de la manifestación después de recorrer las calles del Conde de Haro, Vega, Plaza, Peso, Prim, calle de Canalejas y se encontraba nuevamente frente a los locales del Círculo Jaimista, todavía el público se hallaba estacionado en el punto de partida. El desfile de las fuerzas militarizadas, fué presenciado por el público con tal silencio, que únicamente lo alteraba el redoble de tambores y trompetas marcando el paso de los milicianos y los gritos de viva España que durante el trayecto se pronunciaron por los jefes de las milicias y que eran contestados con entusiasmo por todos al mismo tiempo que se saludaba el paso de la comitiva, con el brazo extendido al modo fascista.

Ya en el final de la calle de Santa Lucía, el señor capitán de la Guardia civil don Luis Azorín, con emocionada palabras despidió el duelo, agradeciendo profundamente a todos su asistencia y exhortándoles a que continuaran prestando sus alientos y sus entusiasmos a la causa de España, hasta conseguir hacer una Patria grande y próspera en todos los aspectos.

Acto seguido, desfilaron ante el cadáver todas las fuerzas resultando un acto extraordinariamente emotivo. A pesar de haberse dado por terminado el acto, continuó mucho público hasta el cementerio y para final volvieron nuevamente a desfilar las milicias por las calles de la ciudad, entre demostraciones de entusiasmo del público.

Reiteramos a la familia del extinto y al Círculo Jaimista local, nuestros pésame.

SUSCRIPCION PATRIOTICA.—La sexta relación de monedas y objetos de oro entregados por el vecindario en la Alcaldía de esta ciudad, para ponerlas a disposición de la excelentísima Junta de Defensa Nacional, para los fines patrióticos que estime conveniente, es la siguiente:

Doña Dolores Ortega Cabezon, una alianza y un anillo de sello.
Doña Dorotea González de Olarte, un anillo de sello y un diente.
Don Alberto Olarte González, un anillo de sello.
Doña Emilia Pereda Velaz, un anillo, un par de pendientes, dos cierres de pulsera.
Doña Isabel Benito García, una alianza y un anillo con diamantes.
Don Valentín Legón Briñas, un anillo de sello y una sortija con diamantes.
Don Pedro López y doña Felisa Gamarra, de Briñas, una sortija de sello con perlas, un anillo, un gemelo, tres monedas de plata, un alfiler de corbata con brillantes, un imperdible y un reloj de pulsera.

Doña Elisa Barrón, de Briñas, un aderezo, un alfiler, una llave de oro, dos anillos de sello, una alianza, una sortija con topacio y cinco monedas de oro.

Don Adrián del Val y señora, dos alianzas, un imperdible y dos botoncillos.

Don Federico Paternina, dos alianzas y una cadena cordobesa.

Don Anacleto Almarza, una moneda de 25 pesetas, tres monedas isabelinas y otras dos monedas (un cuarto onza).

Hermanos Monroy, una medalla, una cruz con perlas, unos gemelos y unos gemelos con esmalte.

Doña Eloisa Mozos, una alianza, unos pendientes con esmalte y diamantes.

Señorita María Luisa Hegard, un par de pendientes y una sortija.

Don Carlos Hegard, un alfiler de corbata.

Don Alejandro Santos y señora, dos alianzas y un anillo de sello.

Hijas de Oseáriz, un reloj, dos anillos, una alianza y un porta retratos.

Señorita Esther Oseáriz, un anillo.

Don Valentín Prieto, un anillo de sello.

Don Jeharo Martín, dos alianzas.

Doña Concha Martín, viuda de Guardia, una pulsera, una caja de re-

loj, dos cadenas de caballero, una cadena con medallón y unos pedazos de cadena.

Don Amador de la Guardia, dos anillos de sello.

Señorita Mari Lolis Gato, una sortija y un pendiente.

Señorita Veguita Gato, dos sortijas y una sortija en dos pedazos.

Niño Luisito Gato, una medallita.

Don Cayo Moral, una alianza, una moneda de 25 pesetas, una medallita y dos pendientes.

Don Arsenio Acitores, dos alianzas y una cadena con medallón.

Don Juan José Barreras y familia, un anillo de sello, dos monedas americanas de dos y medio dólares y unos dientes de oro.

Don Robustiano Pérez, tres monedas de 25 pesetas, un alfiler con una moneda isabelina.

Doña Matilde Ruiz, viuda de Lara, una alianza, una moneda de dos escudos y un anillo con brillantes y esmaltado.

Don Ricardo Vargas y señora, dos alianzas y una libra esterlina.

Don Antonio Vargas, un anillo de sello.

Don Carmelo Miguel y señora, dos alianzas.

Señorita María Luisa Arizaga, un medallón y una caja de reloj.

Don Jacinto Caño e hijas, una moneda de 25 pesetas, un anillo con diamantes, tres medallas y una cadena.

Doña Consuelo Verdejo de Mazón, una pulsera y una cruz con brillantes.

Doña Ana García, dos pulseras con diamantes y brillantes, un reloj, dos pulseras de cadena, un aro, dos anillos de sello, dos sortijas con diamantes, tres pendientes, una medalla, 86 monedas de plata y un cofre de plata.

Don Salvador Alúiz y señora, dos alianzas, dos trozos de pendientes, un trébol y una medallita.

Doña Vega Camino, un alfiler de oro con una perla y piedras y un duro.

Don Lorenzo García, una moneda de 25 pesetas.

Doña Esperanza Terrazas de Señor, dos alianzas, un par de pendientes, un anillo de sello, una moneda de 25 pesetas y una caja de reloj de señora.

Doña Pilar López, una cruz, un pendiente y un anillo.

Un patriota, un camafeo, tres alianzas, tres sortijas, dos colgantes, un imperdible y un pendiente.

Doña Julia Arnáez de Gordóvil, un anillo de sello, un anillo de diente y un anillo partido.

Doña Mercedes González, viuda de Prieto, una alianza, una cadena con medalla, un portamonedas de plata.

Don Eduardo González y señora, un alfiler de corbata, una medalla con su cadena, un anillo deteriorado.

Doña Mercedes Izarra, viuda de González, una botonadura y un dije,

Don Alberto González, un alfiler de corbata.

Don Alberto González y señora, un alfiler de corbata, dos alianzas y unas iniciales.

Señorita María Teresa González, una medalla, una cadena y un anillo de sello.

Doña Eustaquia Gonzalo, dos medallas.

Don Dionisio Alegría y señora, una cadentia y un par de pendientes.

Doña Florentina Lejárraga, un anillo de sello y un par de pendientes.

En la relación de donantes de objetos de oro que publicamos en el número de ayer, aparece el nombre de don Luis Cárcamo como dador de algunos objetos, siendo así que el donante fué don Luis Cazcarro Romón, lamentando el error en que incurrimos.

Continúan recibiendo donativos para esta patriótica suscripción de oro en la Alcaldía de esta ciudad.

DEL DOMINGO.—Disfrutamos de un día magnífico, pues aunque el cielo se mostró nuboso, la temperatura sin embargo fué excelente. En cambio al anochecer hizo bastante frío, que se intensificó durante las horas de la noche.

En el concierto musical celebrado en la Vega al mediodía la concurrencia fué numerosa, asistiendo poco público a la música de la tarde, así como a la función de cine celebrada en el teatro a las siete, en la que se proyectó la película "IE día que me quieras", interpretada por Carlos Gardel y Rosita Moreno.

ACCION CATOLICA.—Apenas iniciada la suscripción de donativos y víveres para las fuerzas que luchan en el frente, con los que la Juventud de Acción Católica se proponen completar una camioneta, son ya numerosas las aportaciones recibidas, al extremo de que falta muy poco para que el propósito de la juventud organizadora sea un hecho. Para mejor ordenar la expedición, la Juventud de Acción Católica ruega a cuantos se propongan colaborar en esta patriótica suscripción, envíen rápidamente las especies y donativos a su domicilio social, Vega 19, de cuatro a seis de la tarde, hasta el miércoles.

NATALICIO.—Con el nacimiento de un precioso bebé, dado a luz el sábado con toda felicidad por su joven y bella esposa, doña María Luisa Colina, y la circunstancia de ser el primer fruto de su matrimonio, ha visto alegrado su hogar nuestro estimado amigo don Jacinto Santa María, empleado en la sucursal de esta ciudad del Banco Zaragozano, y jefe de cabina del teatro Bretón.

Al felicitar con toda efusión al venturoso matrimonio, hacemos votos por la completa felicidad del nuevo "Jarrero".



HARO. — EL CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL SEÑOR AZORIN TOLEDO, CONTESTANDO CON UN 'VIVA ESPAÑA!' A LA OVACION QUE SE LE TRIBUTO DESPUES DEL DESFILE DE LAS SECCIONES FEMENINAS DE LAS MILICIAS. Fot. Vela



HARO. — IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO EN EL ENTIERRO DEL CADAVER DEL CONSECUENTE TRADICIONALISTA GREGORIO RAMIREZ, MUERTO EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL. Fot. Vela



HARO. — EL PASEO POR LA CALLE DE LA VEGA DE LA SECCION FEMENINA DEL REGUETE. Fot. Vela



LA SECCION FEMENINA DE FALANGE ESPAÑOLA, MANDADA POR LA SEÑORA DE AZORIN TOLEDO, DESFILANDO POR LA CUESTA DE LA VEGA. Fot. Vela



DE LA VISITA DEL SEÑOR GOBERNADOR A CALAHORRA. — EL SEÑOR BELLOD CON EL CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL SEÑOR MIRANDA Y OTRAS AUTORIDADES, AL SALIR DEL TEMPLO DE SANTIAGO, DONDE OYERON MISA. Fot. Tala